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|. Bosimning BXC dagi birligini toping.
A)Ns. B Ns. C)N'm. D) Nem?.
2* Chuqurligi 5 m bo'lgan ko'l tubida suv bosi-
mi ganday ﬁiPEJ? Atmosfera bosimi 100 kPa.
Als. B)15. Cs80. D)0
3. Akvariumning eni 80 cm ga, bo'yi 40 em ga,
balandligi 50 ¢m ga teng. U suv bilan to'ldiril-
ganda, suv uning tubiga ganday bosim ko'rza-
tadi (kPa)? g=10 m/s?.
Al24. Bls. C)98 D)1
4. Diametri 25 em bo'lgan silindrik chelakka 12 {
suv quyilgan, [dish tubidan 10 cm balanddagi
nuqtada suvning idish devoriga bosimini toping
(kPa). At Bir4. €2 D)2.TI
5*. Idishdagi bosim 266,6 Pa oshsa, unga ulan-
gan suvli manometrning ochiq tirsagidagi suv
sathi qanchaga ko'tariladi (mm)? =~~~
Ai27. BJ136. )27 D)270.
6*. R radiusli silindrik idishga qanday H baland-
likkacha suy quyilganda, suvning idish devori-
va bosim kuchi idish tubiga besim kuchiga
teng bo'ladi? RRNINE S IR e gty
Ay H=RI4. Bl H=R. - C}H=2R. D) H=R/2.
7. Silindrik idishga teng massali simob  (p.=
13600 kgfme.')...ﬂa_:kéi‘ﬂzﬁi'ﬁ""(pic?smek""!m?‘}é..q.u[yil—
di. Ularsing: imsimiy balandiigi T8tem bor oa.
idish tubidan I em yugoridagi nuqtalarda gidro-

statik bosim qanday bo'ladi (Pa :
A)680.  B)1224. ) 1360 720.
8% Tutash idishning bir tirsagiga suv, ikkinchisi-
ga kerosin (p=800 kg/m?) quyildi ;;-Kér{ésxin--‘ﬂ*sty-
ni balal'g;!_!__fgi_.qu_v_usiuni'"lﬁaIaﬁdﬁéﬁ_}an L 53%-:53

ortiq bo'ladi? A) 18,6. B) 20. C) 25. D) 5t

9. Simobli {psim=13600 kg/m®) tutash idishning
bir tirsagiga 20 em balandlikda kerosin (py=
800 kg/m?) C llan, i

gi

 ikkinehi firsagica ?Bﬁcm b
da moy (p,=900 ke/m¥) quyildi. Tirsakl
simob sathlarining farqgini aniglang (cm)

a0 Bj20

10. Tutash idishda suv va sin

Ag/m  bor. Suy ustunining ba
u

44,

imob
la

13600

R

tash idishning ikkala tirsagidagi simobning

sathi-bir xil bo'lishi uchun simob ustiga ganday

balandlikda (cm) kerosin (p,=800 kg/m?) E.):y;séh

kerak? - A)68  BJ80. C)85. I
1. Porshenlarining kesim yuzlari 2 va 400 cm?

bo ‘lganﬁ__ gidr_’gyk{-: presli llfuvghd{%i'ﬁ“. nﬁ:}hamar}la -
yutig fetadiz My, yelkalari L VaCmbo " 2.25. Richagning 2 m i yelkasiga 30 N kuch qo'yil-

ganrichag yordamida haydaladi. **
Ay 400, B)600. C)800. D) 1000.
12, Gidravlik pressning kichik porsheniga 10 N
kuch ta'sir etpanda, katta porshendan 180 N
kuch olindi. Agar katta porshen yuzi 90 cm?
bo‘lsa, kichik porshenniki ganday (cm?2)?
Alad. BH16. ClIl. DjIs.
13. Massasi 3 kg, zichligi 2,7 g/em? bo'lgan yassi
asosli tosh suvli idishning tubida yotibdi. Unga
ta'sir gilayotgan Arximed kuchini toping [15).
g=98 m/s2. A)294. BJ9.8 Cj10,9. D294
4. Radiusi R va massasi 10 kg bo'lgan aluminiy
shar va radiusi R/2, massasi csa 31% bo‘lgan
temir shar suvea tushirildi. Ularga ta'sir qila-
yotgan Arximed kuchlarini tagqoslang.
Al temirga § marta katfa kocl ta'sir etadi.
Bl temirga 8 maria kichil kach to'sir etadi.

oans 1360

Cltemirga 3 marta katla kuch {a'sir etudi
D) temirga 3 marta kichik kuch ta'sir etadi.

L5, Jismning py zichlikli suyuglikka botirilganda-
i vazni P, py zichlikli suyuglikka botirilgan-
agi vazni esa Py bo'lsa, uning zichligi qanday?

1 plpo—py) B Pl —pa) ¢} PR R p) oA )
Qe ok e =
16. Agar vazni 7,8 N bo'lgan metall parchasinin
suvdagi vazni 6,8 N ga, henzindaﬁri vazni 7,
N ga teng bo'lsa, benzinning zichligi qanday
(glem3)? A)68. B) c)& D)o
17. Suvdan ko'tarilayotgan [ismning yarmi suv-
dan chiqqan paytda chﬁvi rning tarangligi 2 mar-
ta ortgan bo'lsa, jismning zichligi (ke/m?® qan-
day? -~ AJI250. B) 1500 C)2000 - D) 2500
18. Suvdan_ ko'tarilayotgan jismning 1/4 gismi
suvdan chiggan paytda chilvirning tarangligi 2
marta_ortgan bo'lsa, jismnm% zichligi ganday
(kg/m®? A)1250. B)1500. C)2000. D?.?50{;'.
19. Zichligi 2500 kg/m? bo‘lgan toshni 5m chu-
qurlikdan suv sirfiga tekis ko'tarish uchun 45
kJ ish bajarildi. Toshning hajmini to ing (m?)?
Al0036. Bi036. Cl0o6 D)6
20. Tomonlari 0,5 m bo‘lgan yog‘och kub ko'lda
2/3 qismi botgan holda suzib yuribdi. Shu kubni
suvga to'lig botirish uchun ganda}r minimal ish
bajarish kerak (J)? A) 35. B) 54.C) 68. D} 74.
21. Asosining yuzi 200 em? bo'lgan yassi muz
parchasi suv sirtidan 2 em chiggan holda suzib
yuribdi. Uning og'irlik kuchini toping (N). p=0,9
glem?®, g=9,8m/s?. A) 3,6. B) 35. C) 45. D) 90.
22. Uzunligi 3,5 m, diametri 30 em bo‘lgan xoda
(p=0,7 glem?) suvda suzmogqda. U butunlay
cho’kmasligi uchun, uning ustidagi odamning
massasi ko'pi bilan qanday bo'lishi %emk (kg)?
A)35. BI69. C)74. DE&S
23*. Vodorod bilan to'ldirilgan bolalar sharining
hajmi 3 /, og'irligi esa 0,0%4 N. U |:|>aniui[{:=1j\;r og'ir-

likdagi yukni ko'tara oladi {mN)? Havoning
zichligi 1,29 km/m3, g=10 m/s2.
Aj4,7. By3rad. C€)36,7. D)72.

24. p) va po zichlikli suyuqliklar (p;<ps) chegara-
sida zichligi p va balandligi H bo'lgan shayba
muvozanaida turibdl. Shaybaning pastki suyug-
lilkka botgan gismining balandligini toping.

ﬂ) H'.‘p—p]\,' . B} H[D'?—ﬂ} . C) H(|J|—[Jl}l:| D}E&
PP P2 PP oo

an. U muvozanatda bo'lishi uchun ikkinchi yel-
aga 10 N kuch tayanchdan ganday masofgda
qo'yilishi kerak (m}? AJ2. BI 3. C/6. D) 10.
26. Richag yelkalarining uzunligi 2/3 kabi nisbat-
da, Kichik yelkaga 18 N kuc% ta'sir gilmogda.
Richag muvozanatda turishi uchun katta yelka-
ga qanday kuch ta'sir etishi kerak (N}?
A6 B, Cri2. D)Is.
27 Richagning uzun yelkasi 6 m, (isya yelkasi
m. Uzun yelkaga fo N kuch qo'yib, qanday
vaznli yukni ko'tarish mumkin (N}?

Ar20. B)25. CH30. Dp40.

28. Vazni P bo'lgan sferjen rasm- 4 g C
da ko'rsatilgandek yukﬂar jorda- oo --'-'--‘-:l
mida muvozanatlangan. AB/BC I 4p 3P
nisbatni aniglang. Il B
A7y B89 ClUs Dru7



29. Richag uchlariga ta'sir qtiiuw:hf 40 va 240 N
a’ da turibdi. Tayanch-
dan kichik kuchgacha bo'lgan masofa cim.

D12
30. Qudugdan 10 { hajmli vaznsiz chelakda suv
tortilmoqda. Argon orafadiﬁan baraban radiusi
cm ga teng. Suv

chiqarish paytida dastakka qanday kuch (N} bilan
ta'sir etish kerak? A} 10. B)20. C)50. D) 100.
31 Ster}'en 120 N yuk osilgan uchidan uzunligi-
o'yilsa,

kuchlar fa’sirida muvozana

Richagning uzunligi qanday {cm)?
' A) %,7. Bz, 08

0 em ga, dastak tirsagi

ning 1/5 qismicha masofada ta}fanchga
i.

gorizontal holatda muvozanatda tura terjen-
ning vaznini toping (N).
A)24. B)60. C)80. D) 100.

32. Massasi 10 kg bo'lgan sterjen yuk osilgan
/4 qismicha masofada
tayanchga go'yilsa, u gorizontal holatda muvo-

uchidan uzunligining

zanatda turadi. Yukning massasinj toping (kg).
Al S, 0. C)12.

g=9.8 m/is2. A)T1,5. B)30.

ga, yukning og'irligi
qalanish kuchi qanday (N)?
A7.5 BII12. CI165 D) 185,
35. Massasi 100 kg bo'lgan yuk vaznsiz
ikkilangan blok yordamida F=500 N
kuch ta'sirida ko‘tarilmoqda (rasm).
Bloklarning radiuslari r=10 cm va
R=25 em. Yukning tezlanishini to-
ping (m/s?).  A) 1,25.

bo'lgan tayanchda turi

yukni ko'tarmoqda. Uning tayanchga eradigan
bosimini aniglang (kPa).
Arls. B)32. C)39. D64

37. Haroratlari 50 va 0°C bo'lgan suvlar aralash-

tirilganda yakuniy harorat 20°C bo'lishi uchun
nisbatda olinishi
A)173. B)2/45. Cl23. D)3A.
38. O‘zaro reaksiyaga kirishmaydigan, bir xil
raturalari mos ravishda 10, 20
va 30°C, solishtirma issiglik sig'imlari 2, 3va 5 -
kl/kg bo'lgan uch suyuqlik aralashtirildi. Aralash-

)24
39. Harorati 80°C bo‘lgan 2 kg suvea 0°C haro-

suviarning massalari ganday
kerak?

massali va tem

maning temperaturasini toping (°C)

Aj21. B) 2.7 ¢ 23

ratli muzdan ko'pi bilan qancha ?kg} solinsa,

muz to'lig er’ialdi? c=4200 J/(kg-K), =336 kl/kg.

J19. B2 C23 D33

40. Qaytgan nur 20° ga burilishi uchun ko'zguni

qanchaga burish kerak?

A5 B)10°.  C)20°. D) 40"

41. Ko'zguga tushgan va qaytgan nurlar orasida-
gi burchak 30° bo'lsa, nurnin q%vtish burchagi
°. C)

ganday bo'ladi? A) 15° B) 3 45°. D) 60",
42. Linzaning fokal tekisligi deb nimaga aytiladi?
Al linza markazidan o'igan tekislik.
B) bosh optik o'qgqa parallel tekislik.
C) bosh optik o'gqa 45° burchak ostida o'tgan
tekislik. D) linza fokuslaridan bosh optik

D) 15
33. Ko‘chmas blok yordamida 10 kg massali yuk
0,5 m/s? tezlaninish bilan ko'tarilmoqda. lshans}r
nish yo'q. Arqonga qo‘yilgan kuchni toping (N).
8 I C) 1038, D] 200.

34. 100 N kuch go'yib, ko‘char blok yordamida
yuk ko'tarilmoqda. %ar blokning og'irligi 20 N

i 65 N ga teng bo'lsa, ish-

B2 C)25 D)25
36*. Og'irligi 640 N bo'lgan ishchi yuzi 320 cm?

E ko'char va ko‘chmas
blokdan foydalangan holda 320 N og'irlikdagi

- eKkranga

520 Bp.tigaékd?igu 4 marta ki
. bermogda. .

- tirilsa,; tasvir 2 marta kichi

- Ko'zgtining fokus masofasini 'ﬁ'n__igljan :

o'qqa perpendikular o'tgan iekisliklar.
43. Agar linza suvga tushirilsa, uning fokus maso-
fasi ganday o'zgaradi?

AJ ortadi. B) kamayadi. C) o'zgarmaydi.
D} avval ortib, so'ng kamayadi.
44. Rasmda belgilangan °S 4

nugtalardan qaysi biri S !

nugtaning fokus masofasi Y
F %c—‘lga% yig'uvehi yup- 2F F ?F
ga linza hosil gilgan tasvi- 3
ri bo'ladi? Al B2 €3 D4

45. Fokus masofasi 10 em bo'lgan linzadan 20 cm
masolada qo'yilgan buyumning tasviri linzadan
ganday masofada hosil bo‘ladi {m)?

A02 Bos5 Cli. D2

46. Buyum va tasvir orasidagi masofa 9 cm. A%ar
tasvir 2 marta kattalashgan bo‘lsa, linzaning lo-
kus masofasi qanday (em)? ¢ ¢

d e dF?BJ‘!E Cle. D}18.

47*. Buyum vauning haqigiy tasviri orasidagi

masofa ! bo'lib, tasvir buyumidan n marta katfa

bo'lsa, linzaning fokus masofasi ganday?
ol gl o g g g
A’};ii-nﬂ ,B) g 42 b (n+l)2f

48. Buyum sochuvchi linzadan 4F masolaga qo™-
?’iﬁgﬁ'ﬂ (F - linzaning fokus masofasi). Tasvir
inzadan qanday masofada hosil bo'ladi?
AJOAF. BJOSF. C)06F. D) OSF
49. Optik kuchi 2:D bo‘lgan yig'uvehi linzadan
ikkilangan fokus masofada turgan buyum 1 m/s
tezlik ‘bilan linza tomon harakatiana boshladi.
Bundan 0,75 s vaqt o'tgan paytda buyum va
uning. tasvirj orasidagi masofa anda?’ bo'ladi?
. A)=05 B-0,25. C)0,25. D)0,75.
50. Botiq ko'zgu dxordaﬁj_ida...—.hbsil gili n‘%an tasvir
buyumning o'zidan 2 marta katta bo'Tib, undan
18 em masofada joylashgan. Ko'zguning egrilik
. radiusini toping (em). - 4)0,24. BI8. C)12. D)24.
5. Yi%‘ﬁw:hi? linza ekranda buyumnin “2 marta
. kattalash an tasvirini- hosil giladi, Agar linza
e 6:cm yaqinlashtirilsa, tasvir 2 marta
~kichiklashgan bo'ladi. Linzaning fokus masofa-

. sini toping (cm). A) 18. B) 24.0 C) 36. D) 72.

chiklashgan tasvir
- Agar buyum ko'zguga 5 cm yaginlash-
lashgan ' bo'ladi.
(em).
140. DJ 250

. Ao4. B 25

':"..515;'.'-' ',téaha';iq-ﬂfﬁia; yordamida. bugﬁhmﬁ“ r haqiqiy,
- teskari, kattalashgan tasviri-

osil qilinrhoqda.
Buyum qayerda joylashgan? A) linzaning
fokusida. B) fokus va linza orasida.
C) fokus va ikkilangan fokus orasida.
D) ikkilangan fokus masofadan uzogda.
54. Qabariq linza yordamida buyumning mavhum
tasviri hosil qililnmogda. Buyum qaverda joy-
lashgan? Aj linzaning tokusida.
B) fokus va linza orasida.
C) fokus wa ikkilangan fokus orasida.
D) ikkilangan fokus masofadan uzoqda.
05", Linza sirtlarining radiuslari 27 cm, moddasi-
ning sindirish _ko'rsatkichi esa muhitnikidan 2
marta kichik. Buyum linzadan ikkilangan fokus

masofada }jny[ashgan. Linzadan tasvirgacha bo'l-

gan masofani aniglang (m).
Al 0,18. 1027, Cro41. D) 0,54,



56*. Buyumdan ekrangacha masofa 3 m. Buyum-
ning 5 marta kattalashgan tasvirini hosil qilish
uchun optik kuchi qanday (D) bo'lgan linza ke-
rak va uni buyumdan qanday masolaga qo'yish
kerak (m)? A)24,05 B)3, 05

C)4.8,06. DjI24,25

57%. Haqigiy tasvir buyumdan & marta katta va
u linzadan ! masofada joylashgan. Linzaning
optik kuchini toping.

Skt Bl k+I). C) (e=1)il. D) (k+1)Ik.

58. Optik kuchi 10 D bo'lgan lupaning optimal
kattalashtirishi nechaga teng?

ANl B2, Cl256. D)3

59. Foloapparat ob'ektivining fokus masofasi 5
em. Buyumning o'zidan 9 marta kichik suratini
olish uchun uni ob'ektivdan qanday masolaga
{cm) qo'yish kerak? AJ 25. B} 45. C) 50. D) 55.

60. Daraxtning 100 m_uzoglikdan clinean rasimi
negativda 17 mm p‘_lt:ham%a; ega bolgan. Ob™-
ekfivning fokus masofasi 50 ‘mm. Daraxtning
hagigiy Ealandligini:topirj%-- Ok T

AV Bj26.: €)30.0 D) 32

61. Nargizaning buvisi ke'zeynagini olib, kitobni

16 cm masoladan o'giydi. Ko'zoynakning optik

.........

kuchini toping (D Yaxshi ko'rish masolasi 25
em. A -2260 B -2 .02 D225

62. Uzoqdan ke‘rar odam ko'zining eng yaxshi
ko'rish masofasi 1;;;;;----5%1&1_:_:(;-5__1_9(&1 ko'zoynagining

optik kuchmiaﬁiqla;

il g
V.

datsiyasi nima

63. Ko'z akk

aso,

A ko'z gavﬁmn}f@foﬁﬁs m inl kuzati-
layotgan buyumgacha bd‘fgag,;:.#?.. safaga
moslash qobiliyati. B).uzogqdan ko'rarlik.

C) ko'rish burchagi. - -D) yagindan ko'rarlik.
64. Sanaq jismi, unga bo '13115‘_;1@--&%@@ atalar
sistemasi va_vaqtnl o'lchovehi ashob .. deb
ataladi.. .. = Ajfazo. B sa q sistemasi.

66*. Berilgan grafikdan loydalanib, A%,
jism 'te;;fl%ini; toping (m/s). =582 "
sin58°=0,85, cosh&®=0.53 - A

A) 0’53 B‘j 6462 E) oléﬁ Q) 1’6 ’

b7. Te loxodning ogim bo'ylab tez- L
rigix_.il[i km/h, ogimga garshi tezli- -0 10 ¢
gi 17 kin/h. Oqim tezligini aniq_lan%{kr’i‘;?h"} ....... >

: - AY2D B3 G4, DS

68. Ikki jism 1 vaqt oralatib, bir xil v, boshlang‘ich
tezlik bilan tik yuqoriga otildi. Ikkinchi jism bi-
rinchi jismga nisbalan qanday tezlikda harakatla-
nadi? A) gt-v, Bl uy—gtr. C gt. D) vyg+t.

69. Uzunligi 900 m, tezligi 54 km/h bo'lgan yuk
poezdi va uzunligi 180 m, tezligi 90 kni/h bo'l-
gan yo'lovehi poezdi parallel yo®llarda bir taral-
ga ketayotgan bo'lsa, yo'lovehi poezdi yuk pocz-

ini gqancha vaqtda quvib o'tadi (s)?

A)74. B 108 Ci30 D)i0s.
70. Uzunligi 20 m bo'lgan silliq &
?ga tekislik asosfdagi%fjismua M‘

m/s tezlik berilgan

ﬁaytaa |

L iism tusha boshlaydi. Jismlar 3@6{\
uchrashguncha 1. _i]l’;m qanday bt LS
yo'll o'tadi (m}?  AJS5. BY& Cilo. DII5.

71. Oniy tezlik deb nimaga aytiladi?

AJ jismning berilgan paytdagt yoki nugtada-
gi tezligi,

B} jismning kichik vaqt davomidagi tezligi.

C) jismning butun yo'l davomidagi fezligi.

D) jismnaing o'rtacha tezligi.

72. Avtomobil yo'lning hirinchi yarmini 10 m/s,
ikkinehi yarmini esa 15 m/s tezlik bilan o'tdi.
Butun yo'ldagi o'rtacha tezlikni toping (m/s).

Als. BHi2. ¢ I?.g. D) 25.

73*. Mashina ikki punkt orasini 40 km/h tezlik
bilan o'tdi. ga tishda o'sha yo'lni 65 kmvh tez-
likda o'tdi. Butun yo'ldagi o'rtacha tezlikni to-
ping (km/h). AV 49,5 BJ525. C)130. D) 260,

74. Jism biror balandlikdan erkin tushmogda. Bu
balandlikning oxirgi 3/4 qismidagi o'rtacha tez-
lik boshlang®ich 1/3 qismidagi o'rtacha tezlikdan
qanday farq qiladi?

Al 3 marta katta. B} 9 maria katta.
C} 8 marta katta. D) 6 marta kichik,

75, Kater ogim bo‘ylab va ogimga garshj bir xil
I'\;c:-‘l o'tdi. Bunda uning o'rtacha tezligi 0,6
m/min bo'ldi, harakat vaqtlari esa 3 marfa farq
qildi. Daryo ogimining tezligini toping (m/s).

Als. B 2003, C)i0. Dy 20,

76*. Berilgan grafikdan foydalanib, o, m/s _-
jism tezlanishini toping.

A) sina. B) cosa. C) tga. D) ctga.
77. Uzoq masofaga uchayotgan kos- ([
mik kemanin Efeziigi arakat bo-
shidan | socat o'tgach 1000 km/s 0 1 s
ga yetdi. Kemaning tezlanishini to- ’
ping (m/s?). AJﬂ,g?S. B)160. C)278. D} 1000.

78. Tezlik—vaqt graligidan foy-

dalanib, ), f5, t3 paytlardagi T
tezlanishlarni taqqoslang.  ~ |- 7
A)arzas>as. ﬁ)aﬁ*ag?}ag. f
C)ag>ay>a;. D) ay>aj>as. || :
79. Tinch holatdan boshlab te- " #; f» {3 1

kis tezlanuvchan harakat gila-
Katgan Jismning 4-sekundda o'tgan yo'li 3-se-
undda o'tgan yo'lidan necha marta farq qiladi?
A)J7/3. BI75. ChH16M. D) 1673
80. Tinch holatdan boshlab tekis tezlanuvchan
harakat qilayotgan jismning 1l-sckundda o'tgan
yo'li 3-5ekund§a o'tgan yo'lidan necha marta
katta?  A)21/11. B 2149, C) 215 D) 1219,
81. 5 m/s boshlang'ich tezlik va 2 m/s? tezlanish
bilan harakatlanayotgan jismning 2.sekunddagi

ko'chishi modulini toping {m).
Alé. Blg. Clro. Djii.
82. 16 m/s tezlikda ketayotgan poezd tormozlan-
ganda 128 m yo'l o'tib, to'xtadi. Poezdning tez-
lanishini (m/s®) toping. A)=2. Bi~1.C/1. 2
83. 20 m/s tezlikda ketayotgan avtomobil motor
o'chirilgach 1 km maso}fanl 0'tib, to'xtadi. Tez-
lanishning moduli (m/s?) va to'xtash vaqti [s)
qanday bo'lgan? A)O,1: 90, Bl 0.2 100
Clo3; 110, Dj04; 120
84. Chang'ichi 0,4 m/s? tezlanish bilan harakatla-
nib, 100" m yo'lni 20 s da o'tdi Uning yo'l bo-

shidagi va oxiridagi tezliklari <|anday(mf‘s¥?

AV0; 8 B I1;9 Cir10. D) 28
85. Massasi 2 kg bo'lgan tinch turgan jismga 5 s
davamida 4 N kuch ta'sir qiladi. Jism qanday
tezlanish {in/s?} oladi, qanday tezlikka (mis) eri
shadi va shu vaqt ichida qanday yo'l (m) o*tadi?



A2, 10,25 B0, 2, 25 C) impulsning saglanish qonuni.

C) 10,25, 2. D)25, 2, 10. D) Nyulonning 11 gonuni.

86*. Poezd ikki stansiya orasidagi masofani 36  99. 0 N kuch jismga 0,8 m/s? tezlanish beradi.
m/s o‘rtacha tezlik bilan 25 minitda o‘tdi. Tez Qanday kuch ﬂ)u jismga 2 m/s? tezlanish bera-
ldnish va tormozlanish uchun b minut vaqt ket- di? A 4&’.’. g,l' 60. C)120. D) 150,
di. Qolgan vaqgtda u tekis harakat qildi. "Tekis oo “Volga” avtomobilining massasi 2 t, “Lada”
harakatda tezlik ganday (km/h) bo‘lgan? niki 1 t"“Volga"ning tortish kuchi “Lada"niki-

A)30. B)40. C)45. D) 50 dan 14 marts Katfa, “Vol%a"_ tezlanishining

87*. Tezlik modulining vaqt birligidagi o'zgarishi- “Lada” tezlanishiga nisbatini 0p||}lg.

ga teng bo'lgan fizik kattalik .. deb ataladi. Aoz Bl €12 D)2
A) urinma lezlanish.  B) chizigli tezianish. 101. Massalari 60 va 80 kg bo'lean ikki konki
C) normal tezlanish. D) burchak tezlanish. uchuvchi bir-birini 24 N Euch Eiian itarsalar,

88. Aylana bo'ylab tekis harakatlanayotgan jism- ular ganday (m/s) tezlanish oladilar?
ning burchak” tezligi 10 marta c:-si’lib, chizigli Aldvad. B/03va04. Cdvald DIO4va0s
tezligi esa shuncha marta kamaysa, jismning |02, 0,6 kg massali koptokka zarb berilganda u
markazga intilma tezlanishi qanday o‘zgaradi> ) 10 m/s? tezlanish oldi. Zarbning o'rtacha kuchi-
Al o'zgarmaydi. - B) 17 marta kamayadi, ni toping (N).  A)6. BJI10. C/150. D)250.
C) 10 marta ortadi. D) 10 marta kRamayadi. |03 2'mN kuchtinch “tirgan 10 ¢ massali jism-
89. Jismning R radiusli aylana bo‘ylab v tezlik ga ta'sir qilib, uni to'g'ri ¢h-iziqliﬁekis tezlanuv-
bilan tekis%mraicat:‘dagi markazga intilma tezla- chan harakatga keitir i. 5.5 dan so'ng jism qan-

nishi formulasini toping. ) . day tezlikka erishadi (m/s}?

Ay vlt. B} (w~vit.  C)vR.  Djv2i(2s). A0S BIL C5 Do,
an_avtobus joyidan 0,7

90. G'ildirakning aylanish chastotasi va radiusi 2 104, 'Masl"s_asi_,;f5j_,i_,ibb’|g
marta oshirilsa, uning gardishidagi nuqtalarning mfs? 1ez'ianish---b]Ian.;fqo--z‘g‘faidi;:‘-hgar qarshilik ko-
markazga intilma tez anishi qanday o‘zgaradi? effitsienti 0,03 a teng bo'lsa, tortish kuchi qan-
A) 4 marta ortadi.  B) 4 marta kamayadi. day (N)? -~ A).15. B) 150 C) 15-105 D) 150-103.

C) 8 marta ortadi. D) 8 marta kamayadi. 1053 Méés'_'éé'i?-&l-ﬂ:'" t bé*@;éﬂ_;’poéi d 36 km/h fez.

91. Radiusi R bo‘lgan shar yerda tinch turibdi. likka ega. Agar tormozianish kuchi 2,5-105 N ga
O'lchami shar o'lchamidan ancha kichik bo‘lgan teng bo'lsa, formozlanishning 1 minuti davom.
jism sharning yugorigi nuqtasidan tinch holat- da poezd ganday (m) yo'l o'tadi?. .
dan boshlab {shga'anishsiz sirpanmoqda. Yer sir- T L n A) 955 -'.g)???ﬂ Q 510 D) 570

tidan ganday f balandiikda jism shardan ajraladi? 106 Mas
A) h=RI3. “1.=2R{J' (_,j)hrlﬁ.’iﬁ.f&‘. '{?) h=25R. shéklidagi' g'ildirak 480 min™! chastotagicha ay-
92. Agar mototsikichi radiusi 40m bo ]FEH ayla- lantarildl va so'ngra erkin ‘qo'yildi. [shqalanish
na bo'ylab 20 m/s tezlik bilan aylanayolgan bo'l- natijasida u 50 s dan so‘ng fo'xtadi. Ishqalanish
sa, uning gorizont bilan hosil” qilgan burchagi .ku'cll;i_ ‘momentining o'rtacha qiymatini topin
qanday bo'ladi? A) 30°. B) 45° C)60° D)75%  (Nem). A-I B2 %M-, D) 100
93. Jism inertligini xarakterlovehi kattalikni ko'r- 107. Ketma-ket ulanoan ik'k;_.;g&'jma-_ch;f__z”ganda

sasi:h0 kg va radiusi 20 cm bo'igan disk

sating, A) massa va tezlik. ) * bikrligi 100 Nim g‘fga}:li sem-uzaydi. Agar
B) kuch.  C)massa. D) tezlik. ikkinchi prujina: 1 £m uzaygan bo'lsa, uning
94, Jismga boshqa Eismlar ta’sir gilmasa, u o'zi-  bikrligi qanday INEm) 2. il S
ning tinchlik holatini yoki to'g'ri chizigli tekis e CALI00. - B) 40 G500, L
harakatini saqlaydi. Bu' ... gonuni. i -108.-2000 kg massali avtomobit 0,6 mi/s? tezla-
A inersiya. B) Nyutonning 1I. :__;n;jsh'f;--h‘iIa.ﬁ'_.-._‘&atakl{ﬁ-"'ﬁliI;_o_ _'_,lc'e,fil_ayﬂfganda;,_bikrlEgi

C) Bernulli. D) Nyutonning 1], - 100. kN/

95. O'zaro 120° burchak ostida yo‘nalgan, har bi- - ntik. i : 4
i 5N dan bo'lgan ikki kuchning teng ta'sir etuv- - Lo A0I2 B0, 12,7 D).
chisini toping (N). 4)2,5. Bl5. C)5y7 . DJ7.5 ! uk_;aautgéﬁbbgigogEkﬁli'g.i"v-_ﬂ_-._.-;Qﬁrwﬁ_,Bn:Lgism

; ; e il oo .tros. yordamida Kgr-massali ‘avtomobilni

ctuveh uhares Sroingh okl teikil R olib keizyogarida tekis tezlanuvahan

tashkil etuvehining “moduli 240 N bodsin 5. ?r?}f]ézgiﬁlah’( n??nfcdhao ,igga;n;wf o'tgan bo'lsa,
tashkil etuvchining moduli qanday bo'ladi (N)? sl

A60 S8 S00 P o N A)0.23. B032 €036 D).

110. Prujinaga 1-jism osilganda u 2 em cho'zildi,

97. Jism%”‘h ik]éi kuch t?'s(i:{‘ et- %, 11 2-jism osilganda esa 3 em cho'zildi. Ikkala jism
moqda (chapdagi rasm). O'ng- 2 9 birgalikda osilganda u ganchaga (cm) cho'zila-
Fpo v 3

m bo‘lgan tros ganchaga (mm) cho'zi-

di. Qarshilik kuchlarini isobga olmang.

dagi  rasmda tasvirlanean :
ve e di? A)i,2. B)2,0.°C)25 D)&O.

torlardan gaysi biri jism . -
tezlanishiga ioqg){rf ke!adi?] I11. Rasmda bir uchi qo‘z-
g'almas bo‘lgan prujina 6

Al B2 C)3. D)4 elastiklik kuchinin

98. Quyida ifodalangan qonunni ganday nomlasa _— :
ho‘lad?r? Agar jism %ir necha kue 1a'511"rida hara- EQS: mcgazsglgguvggll;laﬂy 4
katlanayotgan bo'lsa, har bir kuch boshga kuch- shi berilgan. To' ﬁ tag. 2 v em
lar bilan birga yoki yakka o'zi ta’sir qilayotgani- diglarni ~  ko'rsating: L S
dan qgat'i nazar jismga hamma vaqgt bir xil tezla- 1) erkin prujina uzunligi © 1 2 3 4 56
nish beradi, A) kuchlar ta’sirining 3 ¢m; ) prujinaning bIErEigI 200 N/m.

mustaqillik qonuni. B} inersiya gonuni. A)1 B)2. Cilva?2 D) to'g'ri tasdig yo'q.



112% 30 em vzunlikdagi prujinaga 100 g massali
jism mahkamlandi va bu sistema gorizontsl
silliq sirt ustida aylantirilmoagda. Jiemning tezli-
gi m/s bo'lganda prujina 10 em cho'zildi
Uning bikrligini toping (N/m).

All10. B)I13. C}i7. D20

113. Ikkita bir xil sharlar orasidagi tortishish kuchi
0,0l N ga ten%. Agar ularning markazlari orasi-
dagi masofa 10 m bo'lsa, har bir sharning mas-
sasi qanday ()2 G=6,67-1071! N-mZ/kg?.

Al60. B)i12. C)120. D)800.

114. Massalari 1200 kg dan bo'lgan ikki avtomo-
bilning massa markazlari orasidagi masofa 5 m

a teng. Avtomobillar bir-birini qanday kuch
ilan tortadi (N). G=6,67-10"!! N-mZ/kg?.

Al aniglab bo'lmaydi.

B)3.84-107. C) 3841077 D) 3841077

115, Massasi M bﬂ'lgap._ri.i_.smni-ng gravitatsiya
maydonida undan r, masofada turgan m massali
boshqa jismning potensial energiyasini toping.

[16. Yer sirtidan qanday balandlikda (km) i
smning massasi 4 marta kamayadi. Yer radinsi-
ni 640 kmdeh hnsablaé]%

B) 12800. ijt:;;jggg_ 0, Dio'zgarmaydi.

117. Yer sirtidan qanday balandlikda: jismning

og'irligi 35%---§¢am§ ] yR_ —i\h’er -radiq-s'li.- ;
AR, B}‘;“R:’._'_j__l;‘)..zﬁ;;_..,,f.-Q,‘J'4!?_

118. Bir sayyoraning radiusi Yer radiusidan 2
marta kaﬁ'ﬁ'ﬁﬁ“%{b?&dagim rﬁé’ﬁ‘igt_f_:;?,%gh?,t_e;;@ ni-

shi Yerdagiga teng bo'lsa, saggorjargg}gi’maﬁsasu

Yer massasidan necha marta katta? * =~

i R nn :
119. Bir sayyoranifig massasi Yer massasida
marta Katté, radiust esa Yor radigsig eng Sy
yora sirtidan ganday balandlikda erkin tushisl
ezlanishi Yer sirtidagiga teng bo'ladi» : -
I C)RAT

n

£
c1ad

AJIR. B) RJT RVZ . D) R(JZ +1):
120 Yersmgl er radiusiga teng balandlik-
a erkin tushish ne

foiz kichik bo'ladi? A}

121. Yer radiusining yarim

erkin tushish tezlanishi qane
o A)84 B

122. Yerning aniq shar shaklida emasligi va o'z

sh 'Xﬁ_ﬂ"Ssil}ﬁ'dagﬂﬁﬂ':"ﬂe'(__:éh_ﬂ_
B)25. C}r5.: D96,

rﬁ]ga; Aeng balandlikda
p

ay bo'ladi(m/e?)? -

o'qi-atrofida aylanishi tufayli erkin tushish tezla-
ﬂlﬂhl.-.’Yer'-'s'«'i'f’é_ln'iﬁF turli nugtalarida qanday qiy-
i G i

|
matlarni qabul gifishi mumkin?.

A) 9.7 dan 9,9 gacha. B) 9.8 dan' 10 Sgacﬁa

C) 9,81 dan9.9-gacha. D) 9,78 dan 9,83 gacha.

123. Oyning Yer atrofida aylanishidagi tezlanishi
qanday (m/s?)? Yer va Oy markazlari orasidagi
masofa 60 Yer radiusiga feng. gy..=10 m/s2,

A} 1736, B) 1/360. C) f-;gt?. D) 1:3600.
124*. Ko'pi bilan 10 kg massali yukni ko'tara
oladigan chilvir yordamida ko‘pi 'bilan qanday
massali (kg) yukni 10 m/is2 1ez|35mi5h bilan ko'-
tarish mumkin? A) 2.4. B)5. Cla5 D) T5.
125. Egrilik radiusi 90 m bao'lgan botig ko*prik-
ning o'rtasida vazni 2 marta ortishi uchun avto-
mobilning tezligi qanday (m/s) bo'lishi kerak?

Ayl Biis5 C120. D) 3o,

126. Egrilik radiusi 9 m bo'lgan botiq ko'prikning

o'rtasida vazni 1,1 marta ortishi uchun avtomo-
bilning tezligi qanday (im/s) bo'lishi kerak?

Ard. BIS Cr9. Dill

- Cl44. D)5

127 Massasi 70 kg bo'lgan odam har birming
uzunlig m bo'Tgan ikkita arGonga osilgan
taxtaning o'rtasida o'tiribdi. Tebranish vaglida
odam muvozanat vaziyatidan 6 m/s tezlik bilan
o‘tadi. Har bir arqonning maksimal taranglik
kuchini toping (N).
Aj400.  B)450. C)500. D) 600.
128. Yerni radiusi 6380 km bo‘lgan shar deb hi-
soblab, 1 kg massali jism quibdan ckvatorga
ko'chirilganda vaznining o'zgarishini toping (N).
A)0,13. B)0,20. C]0,23. Q)p—(%&‘.?ci.
129, Massasi 350 kg bo'lgan chelak quduqgga
tekis tezlanuvchan {fushirilmogda. Boshlang'ich
10 s da u 35 m tushdi. Chelak osilgan arqon-
ning taranglik kuchini toping (N). g=9,8 m/s2.
A) 3185,  B)3250. ) 3300. D) 3330.
130. Erkin tushayotgan jismning ixtiyoriy ¢ payt-
dagi tezligi formulasini toping.

Al vo—gt. Blogtgt. Clugtgtl2. D)vdf2p

131. Jism 20 m/s tezlik bilan tik yugoriga ofildi.
U necha sekundda eng yuqori nuqtaga yetadi?
g=10 m/s?. A, B2 CI3 D6

i32. 20 m balandlikdan erkin tusha boshlagan
jismning harakat vaqtining 2-yarmidagi o'rtacha
tezligini toping (m/s). A 10. B) 15. C) 25. D} 35

133. Tosh yer sirtidan tik yugoriga 15 m/s tezlik
bilan otildi. Uning otilishdan I va 2 s o'tgan
paytlardagi balandligini toping (m).

A)V10; 1. B 1o;10. C)12:10. D)11:12.

134. Tik yuqoriga 40 m/s tezlik bilan otilgan
toshning 4 s dan keyingi tezligini toping (m/s).

A 0. %} 0. C)20. D) 30.

135. 80 m balandlikdan tiké,-uqc:ri a otilgan jism
harakatining oxirgi sekundida 4§ m yo'l o'tdi.
Uning bosh an{?‘ic tezligi ganday bo'lgan (m/s)?

J20. BJ25. C€)30. D)40.

136. Bir jism 4} balandlikdan erkin tushmoqda.
U bilan bir paytda kattaroq hs balandlikdan
boshqa jism erkin tusha boglh]agi. Ikkala jism
yerga bir vagtda tushishi uchun ikkinchi jism-
ning boshlang'ich tezligi ganday bo'lishi kerak?

A) f2gh (ha=hy)/2hy.  B) [2gh /2R
C,J Egh[(hg"hﬂ/‘m D} 1||2ghj (}Ii_!‘tz}f@

137, Yerdan tik yuqoriga 20 mi/s tezlik bilan | s

vaqt oralatib ofilgan ikki jism qanday balandlik-
da uchrashadilar {m)? g=10 m/s2.
A)10,75. B)i55. C)i1875 D) 20
138. Gorizontga 257 burchak ostida otilgan tosh
ko*tarilish balandligining uchish uzogligiga nis-
batini toping. sin?g =0,4226, tg25°=0 4663,
A)0.041. B)0067. C)0091. D}OIIT.
139. Gorizontga 75° burchak ostida otilgan tosh
uchish uzogligining maksimal ko'tarilish baland-
ligiga nisbatini toping. sin75°=0,9659, tg75°=
3732, Aj087. B)1,07. Chi7l. D)2,04.
140. Balandligi 25 m bo'lgan minoradan gorizon-
tal yo'nalishda 10 m/s tezlik bilan tesh otildi. U
minora asosidan qanday masofada yerga tusha-

di (m)? g=9,8 m/s*.
Al sl Bl 151 C)224 D)226.
141, 10 m/s tezlik bilan gorizontal otilgan jism-
ning uchish uzegligi ofish balandligiva teng
bo'lsa, jism ganday balandlikdan otilgan (m)?
Aty BNI7. C)200 D) 25,



142. Uchish uzogligi boshlang'ich balandligining 154, Massasi 5 ke bo‘lgan brusok vertikal devor-

yarmi%a leng bo'lishi uchun toshni v, boshian- ga 100 N kuch bilan sigilmoqda. Ishqalanish ko-
‘ich tezlik bilan gorizontal yo‘nalishda qanday eiﬁtsientin[ng qanday qiymatida brusokni yuqo-
alandlikdan otish kerak? riga tekis ko™tarish uchun 80 N kuch kerak bo'-

802 42 o2 2 ladi? Alo.. B2 €025 D03
4 “g‘:l B) ‘g_p‘ ¢ g D) EE; 155. Massasi 5 kg bo'lgan brusokka gorizontga

143. Yerning sun'ly yo'ldoshi Yer sirtidan 1000 ?Ebﬁta" 307 burchak ostida i)astga yo nalgan

. ! : kuch ta'sir qilmogda. Ishqalanish koef-
km balandlikda aylana orbita bo'ylab harakat litsienti ganday bn‘l%andgI brusokqtekis harakat

NI LA e D D
" WArc b i T o , 156 Massasi 2 t bo'lgan avtomobi m/s tezli
i i ehial 1 et O marta R amogtn “Hofiot 10 e el
B)‘;; marta ortadi ) 4 marta komanadi unga ta'sir Eluvchl uchning vagil a_bog'lanish
D) 64 marta ortadi E) 16 marta kamagadir L%ré f?g’fgﬁil 0}({)% d;‘ t‘éﬁ”d” yoziladi? Qarshilik
' : - i \ .
145. Yer uchun birinchi kosmik tezlik v oa teng. ﬁ F=f500. B) F=1000-401.
Massasi Yer massasidan 36 martpb_ra lusi esa C) F=1000cos0,05t. D) F=40-0 51
ik et topng ) 155 5195 oo 5. 197, Qi 0 bo'an skt 5 g massl
1455‘;:’? si];ti‘d;]anbﬁ{a}?k'va R‘_ba]anﬂgkdﬁga ”'1?"13 JShu-Jféﬁin'ift_eicfsljkeba*y{-ab5 :,liﬂuﬁp a tekis tortib
orbitalar oo ylab ikki sun'ly vo'ldosh  harakat- “hiqarish uchtin q kuch bo'ladi (N)?
lanmoqda (R — Yer radiusi). U!arning aylanish © Iqanshuchunﬂ%gaysujcgserb 43 @ bﬁ“fg
davrlari nisbatini toping. 158. Qivaligi 0,3 (sin=03)' bo'lgan tekislikda
47 Yerming i sl vty Ve o LG B 2L e
. - . Shu- e bo! u
}qajzciidan ri va rg'Pasodfada _lt_ro}’s héla_n bog'langan mk'isgi'!ﬁ'rfﬁh; ghf&%ﬁgh.éuchuh.gjan a ku{hqﬁergﬂ
1olda parvoz qilmoqda. Tros doimo Yernin Tadb(N)? = A2 BI4 Ciio. k
radiLIsi?bo‘yIa_bq_ laorgng turadi deb hisﬂblabg,' I gglfi ﬂr\?shqalamshiﬁﬁn;incj ?; f:
taranglik kuchini toping. ti 0,27 ga teng bo'lsa, rasmdagi

- 3 sistemaning fezlanishi (m/s% va 1~
A) GMm ) B) GMm - ipning taranglik kuchi (N) ganday. 1715 kg
KAy kWY ho'laﬁi?“—ﬂ) 1:20. B)1:40. €)2; 20. D)2; 40.
C) GMm —~—— . D) GMm -2~ 160. Massasi | kg bo'lgan tosh muz ustida 2,5
) ""I’L’?} . ’!‘ZT':"I_““’?] m/s tezlikda sirpana boshlab, 10 s da to'xtadi.
148. Planeta sirtida erkin tushish tezlanishi 1,2 Toshga ta'sir qpl? an ishqalanish kuchini topin
m/s? ga, temperatura 3900 K ga, 1-kosmik tez. (N .-diﬂ,_.bg BI0S53. C)25. D)i05

i

lik planetadagi §8Ar izotopining o'rtacha kvadra- E'E'!;z‘|§£‘ga:55$'ﬂaéi A ff't;_bc-f‘lﬁra'ni'g'%)_ligj}fbids{ lj_oi;_idanlqg:jz_v
tik tezligiga teng. Planeta radiusini toping (m). g2 1000 W masolaca L9 mis tezlikka eris o
) 2100 B)Li05 C) w310 B) 51106, ;ng‘gﬁ}?g‘;ﬁga‘;ﬁ;c;; 15 o oay darshllic koef
115 Wlassasi 20 ¢ bolgan magnit temir devorga =0 4V 03" B prpll s oip s 0
16 N,k_ut'h bllan' tortilib tinch turgan bo'lsa, un- 69 Massa;ﬂ cho‘l ’nmmhavoda 75 m;SQ
ga ta'sir Eiuv{:hl 21511::13].'em15h kuchi ganday (N)? =""-5_"1551}1(1isﬁ"{E'i'fa'n?giéha-)% S'i!h;_ béttsa;._\hﬁ'ﬁé ta'sir
150. Rasmda ko'rsatilgan Fymy my F, e AL2S. B}&. - Ci7s: D)8
jismlarni  birlashtiruvehi =il ot - 163. Radiusi 0,4 m bo‘lgan disk tinch holatdan
ipning taranglik kuchini toping (N). Bunda _ tekis fezlanuvehan a Iana:ﬁésmadl-','Ul‘i"l"f_lg-éI mi-
%ak»iez]igﬁ}ﬂ---mdfsg o'ladi.

mi=2 kg, my=4 kg, F1=3 N, F;=8 N, p=0,3, - ‘nutdan kevingi: burc
£=10 m/s2. A/0. BlI. C5 DI Disg_j;_phgkﬁqﬁda‘_ turgan jism s,__h;sjag_‘]gl;'ifi;ketishi
I51. Oflchamlari 10x4x2 em bo‘lgan yog'och - uchun gancha vaqt kerak bo'ladi (s)? u=0,04.
taxtacha stol ustida birinchi marta 10x4 em |j =~ & - ANI2. BEI8SCH240 D) 3s.
og'i bilan, ikkinchi marta 10x2 cm i 0g'i  164. Vaznsiz qo‘zg‘almas blok orgali o'tkazilgan
ilan tekis harakatlantirilib, ishqalanish kuc)!;Iari chilvirga 10 va 15 kg i yuklar esilgan. Ularning
£\ va Fy o'lchandi. F|/F nisbatni to ing. harakati vaqtida chilvirning taranglik kuchi gan.
Ales. Bl €27 D)4. day bo'ladi (N)? A) 100. B) 120. 5) 150. D)gﬂﬂ

152, Rasmda brusokni gorizon-
tal sirt bo'ylab sirpanishida Fish, N
hosil bo'ladigan ishqalanish 1O
{fuch]ml_n% bruls_o]g kmlass,:ilsiga :
og lanish graligi keltirilgan. 51 R —_— masofa ganday bo'ladi (m)?
ala : L : :mvl\g q Y
KooiTisiontial anylongaiaish L e A)27. Bj45. C)5d. D) 9o,
A) 0.02. B%,m. C)0,21. D)o 166, Vaznsiz sterjen yordamida o‘zaro biriktiril-

i ) . ) an, massalari 2560 va 400 g bo‘lean ikkita shar-
lﬁ?élcdoa iro?g?aln ?it;&hc}a m‘}g?‘;jf,‘;}ggg bﬁgﬂzgzg an iborat sistemaning massalar markazi kickik

) AT : T shar markazidan ganday masofada bo'ladi (em)?
Ear:ijs;]wkggﬁﬂlsigft[d]flsail(ngf'al?fgJlsm orasidag ishqa- Sharlar markazlaqri orasidagi masefa 32,5 cm

A)005. BI04 Clo2 Djog  gateng Al BIT0. €20 D) 30.

165, Vaznsiz qo‘zg‘almas blok orqali o'tkazilgan
chilvirga 4 va | ke li yuklar osilgan. Bu yuklar
bir xil' balandlikda ushlab turilibdi. Yuklarni
qo’yib yuborgandan 3 s o'tgach, ular orasidagi

i



167 Bir jinsli uzun sterjenning og'irlik markazini
bir uchi tomon 50 dm siljitish uchun uning
ikkinchi uchidan qancha uzunlikda qirgib olish
kerak (cm)? A) 10. B) 100. C) 1000. D) 109,

168. Tomoni3 m bo'lgan uchburchak shaklidagi
vaznsiz plastinkaning uchlariga 2, 2 va 5 kg
gukFar osilgan. Bu szstemamng og'irlik markazi

kg yuk esilgan uchidan qanday masofada 'ijo -
lashgan? Ar23. Blbs6. Cli. D) ;5_

169*. Uzunligi { bo'lgan vaznsiz mustahkam ip
gorizontal holatda tarang tortib qo'yilgan. Agar
ipning o'rtasiga m massali_yuk osilsa, ipnlnﬁ
o'rtasi qanchaga pasayadi? Ipning tarangli
kuchi T ga teng.

A;ﬂ?ﬁ-’i, Bjﬂ Qm_g{ Dy I

ar - 47 2mg
170. 100 g massali sharcha rasmda
ko'rsatilgandek: kronshteynga  osil- . *
gan. a=b0°, AC=BC. AC va BC ster- - |
jenlarning zo‘;iqis’l;i'“—"kﬂfi’(ﬁl’é’i‘iﬁi toping. .
¥ i » L

(N). e o) 2il.
G081 Di4; 2 8
171, Rasmda tasvirlangan 100 g massali - Jx
kub muvozanatda tu_ri%di;: Ipning tarang- .
lik kuchini foping (N). a=45°. =~
AJNZ . BINZ . C)E[2. DIVEY

172. Massasi 5 kg bo'lgan Af
to'singa 15 kg yuk rasmdagi-
dek osilgan. To'sinning B uchi-
ni 1 m uzunlikdagi tros devor-
ga tortib turibdi.
m, AC=0,95 m
lik kuchini topirig (N). 43 =1

A) 125 B) 196,

173. Uzunligi 10 m va messasi 2100 kg bo'l
rels l-u_nhilgan_él m masolada, Z-uchidan esa J
masofada  ikkita trosga Troslarnin
taranglik kuchlarini toping .

174. Erkin tushayot
impulsi- dastlabki -
(kg-mi/s)? - A)

175. 20 ﬁm

dan po‘lat

n'

toping (N:s). . A)0,1.
176. Gorizontga 6G°

solut elastik drildi. Urilishda

bilan: otilgan 1 kg massali jism 2 s'dan so'ng
Shs di

vertikal devorga

impuls b‘.g‘gafishiﬁin% modulini toping (kg-m/s).

g=10 m/s*. Al S By6g. C)1oo. bD)o.

177. Gorizontga 45° burchak ostida 1042 m/s tez-
lik bilan otilgan 2 kg massali jism impulsining
butun uchisﬁ davomidagi o'zgarishini toping
(kg-mi/s). A)10. B)20. Ci30. D)40.

178. Muz ustida turgan 64 kg massati konkichi
10 kg massali toshni gorizontga 30° burchak
ostida & m/s tezlik bilan ulegtirdi. Bunda kenki-

chi q;anday tezlik bilan harakatiana boshlaydi

(m/s}?  A)0,136. B} 0,168, C)0,36. D) 0,68.

179 v va 2o tezlik bilan bir-birini quvib ketayot-
gan ikkita bir xil shar absolut noelastik to'gnash-

L Ularning to'qnashuvdan keyingi tezligini to-
ping. Juw2. B) 1250, Cli5v. D) 2v.

180. 4 mfs tezlik bilan yugurayotgan 40 kg mas-

Jisimningr
da qgancha -a;_,;.;ﬁ’;zgaraﬁgl
CA)S  BI0C €125, D20,
assali po‘lat sharcha'l m balandlik-
t taxtaga tushib, undan 81 cm baland:
likka sakradi, Taxtaning olgan kuch impulsini
BOY7. GLT. D27
surchak ostida 50 m/s tezlik

sali bola I m/s tezlik bilan ketayotgan 20 kg
massali aravachani quvib yetib, unga chigib ol
di. Aravachaning boia bilan birgalikdagi tezlig
qanday (m/s)? All. B2 CI3 D)4
181. Gorizontal yo'lda 12 m/s tezlik bilan hara-
katlanayotgan kg massali vagonetkaga
yuqoridan 400 kg toshko'mir tashlansa, vago-

netka qanday tezlik bilan harakatlanadi Em."s.}'f5
ArS. B)I10. C)i18. D) 24.

182*. Korpusining massasi 650 g ho'lgan raketa-
dagi 4(]005 portlovehi modda bir onda yonganida
gazlar 400 m/s tezlikda otilib chi adi.g ar havo-
ning qarshiligi ko'tarilish balandligini 5 marta
kamaytirsa, raketa qanday balandlikka ko‘tarila-
di (m)? g=9,8 m/s2,

A)520. B} 5909, C) 618, D) 676

183. Qarama-garshi Io‘nalishda harakatlanayot-

an, tezliklari 2 va 4 m/s bo'lgan ikki jism noe-
astik to'qnashdi. Shundan so'ng ularning tezli-
i l—gsm tezligi yo'nalishida bo'lib, 1 m/s ga
eng bo'lgan. To'gnashuvgacha l-jismning kine-
tik energiyasi 2-jismnikidan necha marta katta
bo'lgan? ANl25. BI1S. €225 D25

184, Massasi 64 kg va tezligi 5,4 km/h bo'lgan

odam unga tomon 1,8 km/h tezlik bilan kelayot-
an 32 kg massali aravaga sakrab chiqib oldi.
Ellaming shundan keyingi tezligini toping (m/s).
A083. B)I17. C)1,35 D)25.

185. Massasi 75 kg va tezligi 18 km/h bo'lgan
aravaga %arshi tomondan 5 kg massali jism ver-
tikalga 30° burchak ostida 2 m/s tezlik bilan ke-
lib tushsa, arava qanday tezlikda harakatlanadi
(m/s)? Al04r. B)46. Cl56. D)66.

186. Gorizontal sirtda yotgan 990 g massali jism-
ga 10 g massali o'q kelib tegadi va unga kirib
qoladi. O'qning tezligi 700 m/s ga teng va gori-
zontal yo'nalgan. Agar jism_ va sirt orasidagi
ishqalanish koeffitsienti 0,05 ga teng bo'lsa,
jism to'xtaguncha %nday masofa o'tadi (m)?
g=98 mis?2  A}30. Bj40. C)45. D) 50.

187*  Samolyotning dvigatelidan har sekundda
25 kg havo o'tadi. Kirishdagi tezlik 250 mi/s,
chiqis dafisi esa BO0 m/s ‘gsamolyotga nisba-
tan}. Reaktiv kuchni toping (kN). Yoqilg'ining
massasini hisobga olmang.

A)0625. BI6,25. C)62,5. D)625.

188. 5 kg massali shar 4 m/s tezlik bilan unga
peshvoz kelayotgan 2 kg massali shar bilan ab-
solut noelastik to'qnashdi. Ularning birgalikdagi
tezligi 2 m/s bolsa, 1-sharning to'qnashuvgacha
tezligi ganday bo'lgan (m/s)?

Ald. Bl44. C)5.  Djss.

189 Bir yo'nalishda harakatlanayotgan, tezligi
10 m/s, massasi 3 kg bo'lgan jism bilan tezligi
5m/s, massasi 2 kg bo'lgan jism absolut noelas-
tik to'gnashsa, ularning kinetik energiyasining
qanday gismi ichki energiyaga aylanadi?

A) 335, B)53b. Cleds. D) 8/35.

190. Ishchi 2 t massali vagonetkani gorizontal
yo'lda tekis tortib bermeqda. Agar qarshilik ko-
effitsienti 0,01 bo'lsa, ishchi 100 m yo'lda qan-
day ish bajaradi (kD)? A) 1. B 2. C)i0. D) 20.

191 Turlj shakldagi harakatlar va o'zaro ta’sirlar-
ning universal o'lchovi bo'lib nima xizmat qiladi?
Alimpuls.  B)ish.  C)energiya. D) quvoat.

192 2 ke massali jism 5 s davomida erkin tush-
di Bunda u qanday kinetik energiyaga crishgan

kD)2 g=10mv/s®.  AJL. B2 °CI25 DS



193. 5m/s tezlik bilan harakatlanayotgan jismning
kinelik energiyasi 50 J bo'lsa, ‘impulsi qanday
bo'ladi (kg-mi/s)?  A) 10. B) 15. C)20. D) 25,

194. Harakatdagi 2 kg massali jismning tezligini
2 dan 5 m/s gacha oshirish tchun %nday ish

bajarish kerak ()2 AJ4. B)21. €I 25 D) 30

195. 50 km/h tezlik bilan harakatlanayotgan 400
t massali passajir poezdining tormozlanish yo'li
200 m bo'ldi. Tormozlanish kuchini !oping (kN).

Al193. B)230. C)235. D) 240.

196. 180 km/h tezlik bilan ketayotgan 2000 t
massali poezd tezligini 144 km/h gacha tushi-
rish uchun ganday ish (MJ) bajarish kerak?

4200 B) 800 C)900. D) 1000

197. Stolning gorizontal sirtida turgan metall

ing potensial energiyasi o'zga-

shar sovitilsa, unmf
J B} kamayadi.

radimi? ortadi.

C) o'zgarmaydi. D) avoal kamayib, so ng ortadi.

198. Kopyor to'qmog‘i 8 m balandlikdan tushib

urganda 18000 J kinetik energiyaga ega bo'la-
di. To'gmogning massasini toping g).

Al'226.  B)250. C}300. D) 350.

199. Agar motornin quvvati 2,94 kW, qurilma-

ning FIK 70% bcﬁsa, chuqurligi 20 m bo'lgan

qudugdan 2 soatda gancha (1) suv chiqarish

mumkin? A)39. B)es0o.
)74, D)78 N .
200", Grafikdan foydalangan /
holda, prujinani cm  ga P
cho'zishda ™ bajarilgan ishini ;
toping (J). 4)0,08. B)0,2.

018 D)0S 0 3 46 cem

201. Agar prujinani | em sigish uchun 10 N kuch
kerztligbo‘ﬁsa, uni 8 em siqish uchun ganday ish
(JYbajarish kerak? 4)0,8. B} 1,6. C3.2. D)64.

202. Prujinani 4 mm cho'zish uchun 0,02 J ish
bajarish kerak bo'lsa, uni 4 ¢m cho'zish uchun
qanday ish (J) bajarish kerak?

Alog8. B2 C)'8 D) 20

203. Prujina 100 N kuch ta'sirida | em ga cho'-
zildi. Shu prujinani 3 dan 5 em gacha cho'zish
uchun qancha energiya sarflash kerak (J)?

A8 B)I6. C)50. D) 100.

204. 80 m balandlikdan tushib ketgan tosh baland-
likning yarmiga yetganda 400 Jkinetik energi-
yaga ega bo’ldi. Toshning massasini toping (kg).
g=10 m/s2 Al.” Bl5. Cl15. D)0,

205. H balandlikdan erkin iushagotgan jismning
to'la energiyasi yerdan qanday~ balandlikda
uning kinefik energiyasidan 5 marta katta bo'-
ladi? A) H/S. %}EHXS. C)3H/S. D) 4H/5.

206. 30 m/s tezlik bilan tik yuqoriga ofilgan tosh-

ning potensial energiyasi qanday balandlikda (m)
unin% kinetik energiyasining 2/3 gismini tashkil
etadi; A 157 B) IS Ci21. D) 225

207. Massasi | kg bo'lgan jism qanday baland-

likdan tushagot anda 4-sekund oxirida potensial
energiyasi 4 Gg kinetik energiyasi 800 J bo'la-
di? g=10 m/s2.

A) 125 B) 125 C}1250. D) 12500.

208. Vertikal yuqori%a tepilgan ko;p’rokning mexa-
nik energiyasi qanday o'zgaradiz Havo qarshili-
gini hisobga oling. A} koptok massasiga hog'lig.
Bl ortadi. €} kamayadi. D) o'zgarmaydi.
209. 10 m/s tezlik bilan harakatlanayotgan 1500
kg massali aviomobilga tormoz berllganda u 50

e _Ili},ﬂﬂ pa teng.
i foping (EW}E)

m yo'l o'tib to'xtadi. Ishqalanish kuchi bajargan

ishning medulini 10pin§ (kJ).
A) 25, o0, Cl75. D) 5so0.

210. 20 g massali o'q 600 m/s tezlik bilan devor-
ga urildi va unga 4 cm kirib to‘xtadi. Bunda
evor qarshilik kuchining bajargan ishi modulini
toping (kd).  AJ 3,6. %} 7,2, C)36. D) 72
211. Massasi 700 g bo'lgan Jism tik yugoriga 15
m/s tezlik bilan otildi.” U yerga 13 m/s fezlik
bilan qaytib tushdi. Havoning arshiligini yen-
gish uchun bajaritgan ishni aniglang (JJ,
A)186. B)192. C)194. D)196.
212. Massasi | kg bo'lgan tosh 5 m balandlikdan
Kumshuq tLéprc_llgqa tusghib, 5 cm chuqurlikkacha
irib to'xtadi. Tuprogning o'rtacha qarshilik ku-

chini toping (N). A) 25. B] 500. C) 1000. D) 2500.
213. 80 kg massaliqparashyutchi 15 m/s tezlik bi-
lan tekis tushmogda. Oxirgi-500:m yo'lda uning
og'irlik -kuchi - havoning qar

qanday ish bajargan (kJj?-

iligini yengishda
00 B)800.  C)1600. D)o

214. Trolleybus jdy_i%atelipin'_g";_qu:waf.:i 86 kW. Dvi-
gatel 2 h. davomida ganday ish bajarishi mum-
kin (MJ)? A)0,172: B)619. C)i72. D)619.

215 Lokomotivning: tortish uchi 250 kN ga, quv-
vali 3-10% kW ga teng. Agar poezd tekis hara-
katlanayotgan bo'lsa, 0,8_%(m_;_'masqfani qancha
vaqtda otadf (W)? A4} 0,25. B)9. C)15. D) 900.

2161 kW quvvatga erishish.uchun mashina dvi-
gatelida | -soatda --33@_;;5,'; benzin (g=46 MJ!k%}
sarflansa, dvigatelning IK-;and? bo'ladi (%)
o A20. B2 )30, D) 34

217, Avtomobil 36 km/h tezlik bilan yurganda
100 km' yo'lda 40 [ benzin (p=800 ko/m?, g=46
MJikg) Satffﬁﬂd.i.'ﬁ.Vt_urzibb'ill’]i_rlg"‘?"quvw&ti 33 kW

‘bo'lsa, FIK qanday (%)~ °

UGy Ay B)30. €35 D)425.

quvvati* 4000 kW bo'lib, u va-

 tortyapti. Uning

- A)27.B)EO. C)267. -D)60000.
. Ot massasi ‘--1:-’-:'-15'bni‘_lgéili aravani 1 km maso-
10 mingtda tortib bordi. Qarshilik koeff tel.
Ot quvvatin lzg
0,25. Bj0.27. C)

2‘1' 8 ﬁai‘avb_';;:j in
gonlarni 15 m/s tezlik bila
ortish: kuchini toping (kNj

orh‘sh_z__

foydali qismi-
031.D)0,33.

* 220, Uzunligi 3m, qiyalik burchagi 30°, FIK 85%

.- bo'lgan transportyor 200
. yuqeriga: ko'taradi. Uning
L g=98TsE A4)2.26. BI3A6 C)12

11

kg massali qutini [ s da
quvvatini tgpmg kw).
D)5 46.

221*. Quvurning keng gismida suvnin ogish tez-
ligi 10 em/s bo‘lsa, uning diametri 4 marta ki-
cgik bo'lgan qismida suvning ogish 1ezli%i qan-
day bo'ladi (m/s)? A)1,5.BJ1.6.C/ 1.7 D) 1.8

222*. Agar suyuq bo‘yocL pultdan 25 m/s tezlik
bilan oﬁ!ib chigayotgan bo'lsa, kompressor puit-

da ganday bosim hosil gilmogda (Pa). Bo yoqg-
ning zichﬂ:gi 800 kg/m3.
A) 105 B) 1,5-105. €} 2-105 D) 3.5-100.

223, Keng idish devorida idish tubidan 10 em
balandlikda yuzi 2 em? bo'lgan dumaloq teshik
bor. Idishdagi suvning ba and]igi s.hundagki,
teshikdan otilib chiqayoigan suv idishdan 0,5 m
masolada yerga tushadi. Bu hol uzluksiz davorn
etishi uchun idishga har sekundda necha litr
suv quyib turish kerak? g=9,8 m/s?.

AV070.  B) 095 Ci1.30. D)i41.



224 8,5 kg mussali shar bikrligi 100 N/m bo'lgan
gorizontal prujinaga ulangan holda silliq gori-
zontal sirtdla turibdi. Agar prujina o'qi bo'ylab
30 m/s tezlik bilan harakatlanayotgan 05 kg
massali Jism sharga urilib yopishib qolsa, shar
qanday amplituda bilan {(cm) tebrana boshlaydi?

A)25. B)30. Cl50. DJ100.

225. Gorizontal sillig sirtda yotgan 10 kg massali
jism gorizontal prujinaga mah%{amlangan. Pruji-
na o'qi bo‘ylab gﬂﬂ m/s tezlik bilan uchaym?an
10 g massali o'q jismga tegib unga kirib” qoladi
(rasmga q.). Bunda jism 10 cm ga siljib tebrana
boshlaydi. Bu tebranishlarning davrini(s) toping.

A) 05 B)063° a
Cio9. D)i26. T

226. | m amplituda bilan garmonik tebranayot-
gan 1 kg massali jismga ta'sir giluvehi mak-
simal kuch 47° N ga feng bo'lsa, tebranishlar
davri qanday (s)2°A) 0,2. B} 0,5. C/ I. D) 2.

227. Massasi 200 g bo'lgan va x=0,08sin(20x!+
n/2} qonuniyat ﬁu_‘{ic-ha_- tebranayotgan sharcha
muvozanat  vaziyatidan o'tish paylida qanday
kinetik energiyaga ega bo'ladi (E? n¢=10.

A)16." B) 256, CJ16. D) 256.

228*. Ko'ndalang kesim yuzi 3 cm? bo'lgan tu-
tash idishda f;,gnt_ kg simob (p=13,6 glem?) bor
Shu simob'ﬁ'i‘_ilg_..tﬁbi‘féiﬁish.lat..d._ﬁi'ﬁl;iﬁ'ifiﬁ topi

A) 045 B) 065 C) 15 L

229. 100 g massali jismning 't’gebrahi_ghl_a:fig--sq‘n%u-
nicha ajralib chiqadigan . issiglik ‘migdorini to-

ging (mJ). Tebranishlar davri 0,1 s, amplitudasi
em. n?=10. A 40. B)628.° € 80. D) 160.
ishiar b ,_Em,if:-?h:’idafakichili b é;~ N

nishlar . bajarmoqda  (rasmga @), g &%

Novning ?Eﬁa‘pi... -. ..El”iﬁ'ifﬂi ning gz:e%"?l Iﬁ% .

radius r ga, o'ng qisminiki esa K ga -,

teng. Tebranishlarning chap va o'fig

amplitudalari nisbatin} toping.
. Prujinaga osilgan
bo yld’nia;t'ég{an'iéﬂ%f
jinaning bikrligini topin

232. Prujinaga osilgan 0,8 kg
massali. yukning bo'ylama teb- 1
ranishlari  graligi © chizmada
keltirilgan. - Undan. foydalanib, ~
prujinianing bikrligini~ toping -
(N/m).n2=10. "A)8. B)32.

233. Bikrligi 200 N/m bo'lgan prujinaga osilgan

i

+
‘massali

yuk 2 minutda 240 marta tebrandi. Uning mas-
sasini toping (kg). n?=10.
AVl BI127. Cl25 D)5

234. Massasi 3 kg bo'lgan jism bikrliklari 200 va
400 N/m bo'lgan ikkita ketma-ket ulangan pruji-
nalarga osilgan. Bu sistemaning tebranishlar
davrini toping

ANZ W10, B) w10, C)2m/10. D) 3w/10.
235. Prujinani cho'zib, unga osilgan sharni mu-
vozanat vaziyatidan chiqarildi va qo'yib yubo-
rildi. Sharning muvozanat vaziyatidan yarim
amplituda va chorak amplituda masofadagi nug-
taiardan o'tayotgan paytlardagi tezliklari nisba-
tini toping. sin30°=0,5, sin60°= J/3/2 .

Al JBfs. B)JB[2. C B, Di2

75 g massali jismning
da.vﬁtié%,‘z? s ga teng. Pr ”g

B 00, ) 740, D) 800

236. Tebranishlar tenglamasi v=0,04sin(dni+n)
ko'rinishda bo‘lsa, jismning tebranishlar chasto-
tasi ganday (Hz)? A2 B/ 25 C)3. D)4

237. Garmonik lebranagotgan jism tezlanishining
tenglamasi e=-xgnsinnt  ko'rinishga ega.
Uning koordinatasi tenglamasini ko'rsafing.

A) x=xpsin2nt.  B) x=x,cosnt.
C) x=—xpsinnt. D) x=xpsinni.

238. Garmonik tebranishlarning amplitudasi 5 cm,
boshlang'ich fazasi 3n/2, tebranishiar sonj minu-
tiga 120 ta bo'lsa, tenglamasi qanday bo'ladi?

A) x=0,05sindmt.  B) x=5sin{4d xt+w?2).
C) x=005cosdnt+3m?2). Dix=5cos(2xt+3m2).

239. Ipining uzunligi 90 em bo'lgan matematik
mayatnikning tebranishlar davrini toping. g=10
m/s?, All. Bj18. €19 D)2

240*. Matematik mayatnik 3 s da 2 marta teb-
ranmoqda. Mayatnik ipining uzunligini (cm) to-
ping. g=9.8 m/s>.  AJ54. B)55. C}56. D) 57.

241. Raketa yuqoriga 2g tezlanish bilan ko'taril-
moqda. Undagi uzunligi 0,3 m bo'lgan matematik
mayatnikning tebranishlar davrini to )inE' (ms).
g=10 m/s=. A} 157. B)3i4. Qﬁ?é}. ) 942.

242, Liltdagi matematik mayatnikning uzunligi 50
cm, Mayatnik 4 s da 3 marta tebranayotgan
bo'lsa, lilt ganday tezlanish bilan ko'tarilmoqda
(mis?)? A3 B)1s €23 D)4,25

243. Uzunligi 1 m bo'lgan mayatnik 50 cm am-
plituda bilan tebranmoqgda. Agar ipning maksi-
mal taranglik kuchi 100 N bo'lsa, yukning mas-
sasi gqanday (kg)? g=9,8 m/s2.

A)0Y. Br7. €8 D)9.

244, Massasi 25 g bo'lgan matematik mayatnik
muvozanat vaziyatidan og'dirilib, qo'yib yubo-
rildi. Shu paytda ipning taranglik kuchi 196 mN
ga teng bo'lsa, mayatnikni muvozanat vaziyati-

a qaytaruvchi kuch ganday bo'ladi (mN)? g=
8 mis: A)114. Bl 134 C)147. D) 154

245. Mayatnikning uzunligi 3 marta kamaytirilib,
amplitudasi 2 marta oshirilsa, uning to'liq mexa-
nik energiyasi qanday o‘zgaradi?

A} 6 marta ortadi. %} 6 marta kamayadi.
C) 12 marta ortadi. D) 12 marta kamayadi.
246. Tovush havodan suvga o'tganda tovush to'l-

qinining uzunligi necha marta o'zgaradi?
A)0,435. Bl 435 C)43,5. D)435.

947, Chagmoq chagnagandan 10 s o'tgach momo-

5

a0, Dish.

12

qaldiroq ovozi eshitilgan bo‘lsa, chagmoq kuza-

tuvehidan qanday masofada chaqnagan? To-

vushning havodagi tezligi 343 m/s ga teng.
Aj3420. B)3430. C)3440. D) 3450.

248*  Kema radiolokatori har sekundda 1000 ta
elektromagnit to'lgin impulsi nurlaydi. Lokator-
ning razvedka qilish masofasini aniglang (km).

A) 75 B 150, C)300. %} 1000

249%. Kuzatuvchidan 1088 m uzoqlikda temir yo'l
relsiga bolg’a bilan urildi. Kuzatuvchi relsga
gu[oq tutib, tovushni havo orqali eshitgandan

0 s oldin eshitgan bo'lsa, tovushning po‘latda
tarqalish tezligi qanday (m/s)? Tovushning havo-

dagi tezligi 340 m/s.
A) 500, B) 2500 C)5440. D) 6240,

250, Suv sirtida hosil bo'lgan to'lqinning tebra-
nish davrl 2 s ga, go'shni do‘ngliklar orasidagi
masofa 20em ga teng To'lginning tarqalish tez-
ligint toping lemds). A0 7 BT Cli10. D106



251, Dengizdagi to'lgin do‘ngliklari orasidagi ma

sofa 5 m. Katerning To‘lcjlinga arshi harakatida

l s da to'lgin katerga 4 marla urildi, to'lgin

bo‘]v_]ab harakatida esa 2 marta urildi. Katerning
1

tezligi to'lginnikidan katta. Kater va to'lqin tez-
liklarini toping (m/s).
A)10; 5. B)i5; 6. €)20; 10. D) 25: 5.

252*. 100 mol simob qanday hajmni egallaydi ()?

Simebning zichligi 13,6 gfem3, molyar massasi
200 g/mol. Al g) 2. Cll15 D25
253. 4 g vodoroddagi modda miqdorini toping
(mol). All. B2 €3 ) 4.

254. 3 g suv molekulalarida nechta atom bor?
M=18 g/mol, Ny=6-1023 mol~!.
A) 1028, B)3.10%. C)1,810%, D) 10%.
255. 3 g suvda nechta vodorod atomi bor? M=18
gimol, N;=6-1023 mol~!.
A} 107 B) 2.102. C) 31023 D) 10%
256. 270 g massali aluminiy bu)}rumda nechta
atom bor? M=27 g/mol, N4=6.1023 mol-!.
A) 61045 B)2-10%. "Ci6-10H. D) 1025,
257. 1 m?® suvda nechta molekula bor? M=18
g/mol, Na=6-1023 mgl-!, A) 31077
B} 34107, C)310%. D) 3.3.10%.
258. 5 mol karbonat angidrid (COy) gazining
massasini toping (kg). Uglerod va kislorodning
nisbiy atom massalari 12 va 16 ga teng.
A)0022. B)0,22. )22, D) 220.
259%. Ideal gaz 77°C haroratda va 1 7 hajmda
1,38 109 fa molekulaga ega. Shu azning bosi-
mini toping (nPa). k=%,38 10723 Jf'ﬁ,
A)0.667. B)667. C)66,7. D)667.
260. Harorati 550 K, bosimi 150 kPa bo'lgan gaz
molekulalarining konsentratsiyasini toping (m=3).
k=138 10-23 JjK.
A)10%. B) 2-10%. C)6-10%. D)5,1-10%.
261. Temperatura 300 K bo'lganda 1 pPa bosimli
vakuumda gaz molekulalarining konsentratsiya-
si ganday bo‘ladi (m=3)? k=1,38 10-23 J/K.
A} 24105 B)24-107. C) 24108 D) 24.105.
262. Sig'imi 10 { bo'lgan ballonda 27°C tempera-
turali gaz bor, Gaz sizib chiqishi tufayli ballon-
dagi bosim 4,2 kPa pasaydi. Agar temperatura
doimiy saglangan bo‘lsa, bollondan gancha mo-
lekula chiqib ketgan?
A) 1072 B} 2.1022. C) 10%.
263. Gaz qizdirilganda bosimi 6 marta, molekula-
larining o‘rtacha kinetik energiyasi 3 marta ort-
gan bo'lsa, molekulalarining “konsentratsiyasi

qanday o'zgargan?
B) 18 marta ortdi.

Al 2 marta ortdi.
C) 4 marta ortdi. D) ? marta kRamaydi.

264 Normal sharoitda bitta gaz molekulasi ilga-
rilanma harakatining o'rtacha kinetik energiyasi
qanday bo'ladi ()? £=1,38 10~23 /K. 4) 5.65-10"2".

B)7,54-107%1. C) 5,74-10~29. D) 7,54-10-20.

265. Temperaturasi 1000 K bo'igan 1 mol neon
gazi moflékuialari ilgarilanma harakatining kine-
tik energiyasini toping. R=8,31 J/(mol-K).

A) 271075, Bl 1,2510°. C) 2.7-10°. D) 1.25.10°%

266. Harorati ~73°C bo‘lgan gaz molekulalari il-
garilanma harakatining o‘rtacha kinetik energi-
yasini 3 marta orltirisﬁ uchun gazni ganday ha-
roratgacha qizdirish kerak (°C)? g=1,38 [Q-23
J/K. A)200. B)219. €} 327. D600

267. Molekulalarining o'rtacha kvadratik tezligi I
km/s, massasi 3-107°7 kg, konsentratsiyasi 10!/
mm™3 bo'lgan ideal gaz igish devoriga ganday bo-
sim ko'rsatadi (Pa}? A4)0.,1. B)05.C)08. D) 3.

268. Gaz temperaturasi 21% ga ortsa, moleku-
lalarning o'rtacha kvadratik tezli%i necha foizga
ortadi? A)10. B)20. C)25 D)0

269. Graliklardan qaysi biri ideal gaz mole-
kulalari o'rtacha kvadratik tezligining absolut
temperaturaga bog'lanishini to'g’ri tasvirlaydi?

v 1) v 2) v 3) v 4
o~ /

T T T T

Al. B2 C3 D4

270. Azot molekulasining 37°C haroratdagi o‘rtacha
kvadratik tezligini topin (m/s). R=8,31 J/(mol-K),
M=28 gimol. A) 500. %} 525.:C)575. D)600.

271. Kislorod atomining 138°C haro

Siorod al 8°C. ‘haroratdagi o'rtacha
kvadratik tezligini toping (m/s). R=83 J/(molK),
Mo=16 g/mol. A)540. 5) 80. C)800. D)840.

272. 1 m? hajmli ballonda I kPa bosim ostida 3 g
gaz bor. Shu gaz ‘molekulalarining o'rtacha kva-

dratik tezligini foping (m/s)

273, IKkki idish ideal gaz an to'ldirilib, kranli
nay yordamida birlashtirilgan. l«idishdagi moleku-
lalarning o'rtacha kvadratik tezligi |, 2-sidagi

Uy =:-’;~ig,isht'iaﬁ_i.. molekulalar soni n marta
ortig. Kran ochilgandan so‘n * molekulalarning
o'rtacha kvadratik 'te..ilifgl.;"'-Tﬁ.i'l;Fa?"'hb.‘iqdi?

i T : 2l v ’_EQHIE!"

274. Ikkita bir 'xil. ballenda bir xil temperatura
ostida: massalari - teu% bo'lgan vodorod (H;) va
karbonat angidrid (C ?gazlaﬂbﬁpr Vodorodning
pi va karbonat angidri ning pg bosimlarini tag-

‘qoslang. Uglerod, kislorod va v ning atorn

Massalari mos ravishda 12, 16 va | m.a b ga teng.

Al py=16ps. B) pi=22p;. C) 21544p3. D) p;=22p,.

275, Ballondagi gazning ganday qismi. chigib ket.
: 'Tgalndé":gaznigﬂggﬁ%im%g mar iﬂmm:a_}raﬁﬁ?
S A8 R O D) oA,

).

976. Oy gazining zichligini o‘zgartimmagan holds
" bosimin; 2 marla oshirish Uchan, g Mook

D) 2.10%, _-,-\"éf'_I'_a.I!_a_ri_ -o'rtacha kvadratik '..;gez'iifin' i necha foi zga

414.C)47,1. D)1,

Tik turgan silindrda porshen ostida ideal gaz

. bor. Porshen asta pasa?ﬁ;,..:gaz hajmini 3 marta
kichraytirdi. Bu jarayonda gazning temperatura-
si va bosimi qanday O‘zgargan? A) temperatura

1,5 marta kamaygan, bosim o'zgarmagan.
Bj temperatura 1,56 marta ortgan, bosim 3
marta kamaygan, C) temperatura
o'zgarmagan, bosim 3 maria ortgan.
D) temperatura va bosim o'zgarmagan.

278. Gorelkada 1 soatda 10 g vodorod yonadi.
Sig'imi 10 { bo'lgan ballondagi bosimi 250 atm
va temperaturasi 0°C bo‘lgan voderod qancha
vaqtga yetadi (h)? A)18. %,J 20, C)30. D}35

279*. Balandligi 4 m va maydoni 250 m2 bo'lgan
zaldagi havoning massasini toping (ke). Havo
bosimi 760 mm Hg, harorati 17°C, moﬁrar mas-
sasl 29 g/mol, R=8,31 J/(mol-K).

A)200.  Bj1200. C)i1600. D) 1800.
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280*. Havosining bosimi 97 kPa, harorati 18°C
bo‘lgan 8x4x3 m? o'lchamli xonada nechia
havo molekulasi bor? Ny=6,02-1073 mol™!,
R=8,31 J/(mol-K}. Al 2,510

B) 2,32.10%5 () 2,32-10%7, D) 201077

281. Rasmda 1 mol ideal gaz bilan amalga osha-

§D3tgﬂﬂ sikl tasvirlangan. Diagrammaning 1-2 va

sohalarida  temperatura p
ganday o'zgaradi? ) I 2
A) pasayadi;: pasuyadi. 3P0 .
B) pasayadi; ko'taritadi.  2po \_!,
C) ko'tariladi; pasayadi. Po i3
— 1 1

D) ko'tariladi; ko'tarifadi.
282. Suv bug'ining zichligi
1,43 kg/m? ga, molekulalari ilgarilanma haraka-
tining o'rtacha kinetik energiyasi 810721 J ga
teng. Bug'ning bosimini toping (kPa}.
4180, B) 200.-.C)225. . D) 254
283. 177°C temperaturali 12 g gaz 4 [ hajmga
cga. Bosim o'zgarmas bo'lsa; gaz zichligi qan-
day temperaturada 6-1078 kg/em? ga»@iﬁﬁ ' bo'la-
di (K2 A)225. B 255. C}260. D)275
284, Marorati 20°C va bosimi_ 100 kPa bo'lgan
1,45 m? have suyug holgbgl;(a::.lfgig,iﬂi\l_div.j.ﬁgar su-

yuq havoning zichligi 86! %"ﬁ  bolsa, u qan-
day hajmni egallaydi (7 R=8,31 Jmol-K), M=
29 g/mol. = A S _ﬁ) Cl3 Dj4

285. Ideal gazning hajmini 3 mar
molekulalarining o'rtacha kinetik giy:
marta oshirilsa, gazning bosimi qanday o'zgara-
di. B) 3 marta ortadi,
C) 6 marta ortadi. D)3 marta kamayadi.
286. 400 K temperaturada bosim 16,62 kPa dan
oshmasligi uehun 4 mol gaz %sa%f.;an_ﬂdig@fiﬂ%sh-
ning sig'imi kamida ganday bo'lishi kerak (m?)?
R=831 J/molK). 4)0,8. B}I. C)1,2. D)2;1
287 Hajmi 50 m? -bﬁ‘(l{‘gané xonadagi-havoning ha-
rorati normal bosimda 270 K dan 300 K gacha
ko'tarilsa, xonadan chiq‘;j'b ketgan havoning ma:

sasi qanday bo'ladi (kg)? Normal sharoitda havo-
ning zmiﬁé’il,ﬁgkgf?naﬁ o g

W0 s
288. 1 tonna go'rgioshin 'o'% irmi
Fn‘kakmii--déga'n- ‘hazil savol hamma

izil : ma'lum.
lavoda o'lchanganda | t kelgan po‘kakning ha-

qigiy og'irligi haveda xuddi shunday 1t kelgan

qorg'oshinning haqigiy og'irligidan qancha katta
i . Havoning temperaturasi 17

ekanini foping (N)

0 V,2V,3V.V

mi yoki 1 onna

°C, bosimi 760 mm Hg, M=29 g/mol, p;=11,3

mfir;?.

glem?, p,=0.2 g/em?, g=10 m/s2, &
; C) 506 D)596

AV488. Bl 4946
289. 0,4 g vodorod va 32 g kislorod gazlari ara-
lashmasining bosimi 93 %\'Pa harorati 280 K
bo'lsa, zichligi ganday (kg/m? bo'ladi? R=8 31

Ji(mol-K), My, =2 g/mol, Mp,=32 g/mol.
Ar105 Bi108 €)i5 D17,

290. Nima uchun izoxorik jarayonda gazning

zichligi o'zgarmaydi? Al chunki gazm‘r{;jg
massasi va hajmi o' zgarmaydi.

B) chunki gazning massasi o'zgarmaydi.

CJ chunki gazning hajmi o' zgarmaydi.

D) chunki gazning haroratl o'zgaradi.

291, 12°C temperaturada velosiped shinasidagi
havoning bosimi 1,5 105 N/m2. 42°C temperatu-
rada bu bosim qanday bo'ladi (N/m?)? )
AP172:107 B 1L7200° C) 172000 D) 72-107.
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292, 0°C temperaturada ](i:-;lﬂrodning hajmi 5/
bo'lsa, 100°C da ganday bo'ladi ()7 Bosim o'z-
garmas. Al ts Bles. C)7.3. D)io.

293. Gaz 27 dan 39°C gacha isitildi. Agar bosim
o'zgarmagan bo'lsa, Eaz hajmi necha foiz ort-
gan? A4 B)307. C)44,4. D) 50.

294. Havo 30 K ga isitilganda uning hajmi 10%
ortdi. Havoning dastlabki haroratining oxirgi
haroratiga nisbatini toping. Jarayon izobarik.

Ao, B09r. Clit. Djio.

295, O'txonadan mo'riga kirgan gazlar 1150°C
dan 200°C gacha soviydi. Ularning hajmi necha
marta kamayadi? A} =15, Bl=2 C)=3. D)~.

296. Erkin siljiy oladigan porshen ostidagi 5 /
hajmli 2 kg gazning harorati 2 marta oriﬁirilsa,
zichligi ganday bo'ladi (kg/m?)?

A) 83,1 B)100. C)200. D)400.

297. 27°C temperaturada ideal gazning hajmi 10/
edi. 327°C temperaturada uning hajmi qanday
bo'ladi (1)? Bosim o‘zgarmas.

A8 B)20. Ci236. D)o

298. Agar havo AT ga izobarik isitilganda, uning

hajmi dastlabki hajmining @ qismiga ortsa,
uning boshlang'ich haroratl qanday bo'lgan?
Al ViV~ AT, B)ATia. ClafAT. DIATII-a)

299. Chizmada uchta izoterma tas- £ \

virlangan. Ularning qaysi biri en \

yucy_)n tem)@eraturaga mos keladi: N\

A) T\=To=Ts. B)I. Cj2. D)3 \“\3,3
300. Silindrdagi 0,3 dm? hajmli ~2 oy

ideal gazni porshen o'zining 4N O

og'irlik_kuchi bilan bosib turibdi. Gaz hajmini
0,1 dm3 ga kamaytirish uchun porshenni qanday
kuch (N} bilan bosish kerak? Jarayon izotermik.
A2 B3 Ci4. D)5
301. Hajmi 1,5 / bo'lgan ballonda 75 kPa bosimli
gaz bor. Agar u suvga 2,5 m chuqurlikka boti-
rilib, jo'mragi ochilsa, unga qancha (g) suv kira-
di?> T=const. A} 375. BJ600. C)750. D) 1500.

302. Chizmada ideal gaz bilan amalga oshirilgan

sikl diagrammasi tasvirlangan. [zo B
termik jarayon sohasini ko'rsating. /

A) AB = izotermik kengayish. /

B) BC = izotermik kengayish. o

C) BC ~ izotermik sigilish. Aj ¢
D) CA - izotermik sigilish. ob .. T

303. Bir xil massa va bir xil temperaturali vodo-
rod va metan (CHy) gazlarining zichliklari ham
teng bo'lishi uchun bosimlari ‘ganday nisbatda
bo'lishi kerak? A) 14, B) 12, C)2. D&

304. Normal atmosfera bosimi (101325 Pa) ostida-
gi 10 ! gaz o'zgarmas temperaturada 6 { gacha
sigildi. Gazning keyingi bosimini toping (Pa).
A 100000 ﬁ}.-'ﬁc?g?.’f C)182714. DJ210000.

305. Gaz 6/ hajmdan 4 [ gacha izotermik siqildi.
Bunda uning bosimi 2-10° Pa ga ortdi. Uning
boshlang'ich bosimini toging (Pa). )

A)2.005  B)4-10° C)2.10° D) 4-10°

306, Gaz 10{ dan 8/ gacha izotermik sigilganda
bosimi 2 kPa ga ortdi. Uning boshlang'ich bosi-
mini toping (kPay.  A)4. Bl 5 Cl6. DS

307. 40 [ va 20 { hajmii ikki idishda temperatura-
si bir xil, lekin bosimlari har xil bo'lgan gazlar
bor. Idishlar tutashtirilgandan so'ng wlarda |
MPa bosim garor topdi. Agar kichik idishdagi
boshlang‘ich bosim 600 kPa bo'lsa, katta idish-



dagi bosim ganday bo‘lgan (MPa)? Temperatu-
ra o'zgarmas. A)1,2. B) 15 Ci18 D)2

308. Silindrik idishdagi gazning temperaturasi
27°C va bosimi lD{}%:Pa. Idish go'zg‘aluvehan
to'siq yordamida ten ikkiga ajratilgan. Agar
idish yarmidagi gaz 57°C gacha isitilsa, uning
bosimi qanday bo'ladi® Idishning 2-yarmidagi
ternperatura o'zgarmas.

A)62.  B) 105. C)180. D) 200.

309. Gaz aralashmasining umumiy bosimi bu
aralashmani tashkil etuvchi azlarning parsial
bosimlari yig'indisiga tcng. Ushbu qomun qaysi
olim nomi bilan ala%adi? 5 Dalton.

B) Avogadro.  C) Lambert. D) Loshmidt.
310. Kritik temperaturadan past temperaturada
o'lgan gaz qanday gaz deb ataladi?
Al bug'. B)shudring.” Clideal gaz. D) real gaz.
311. Gazni qaysi sharoitda suyultirish mumkin?
A) bosim kritik bosimdan past bo'lganda.
B lem-ra kritik temperaturndan yugori bo'lganda.
C) temperatura krittk lemperaturadan yuqort,
bosim kritik bosimdan past bo'lganda.
D) temperatura kritik temperaduradan past, bosim
kritik bosimdan yuqori bo'lganda.

312. 19°C haroratli havodagi suv bug'ining par-
sial bosimi 1,1 kPa ba'lsa, havoning nishiy nam-
ligi qanday bo'ladi (%)? 19°C da to'yingan bug®
bosimi 2,2 kPa. A) 25. B) 30. Cr40. D) 50.

313. Berk idishda suv va uning to'yingan bug'i bor.
Harorat pasagzganda to'vingan bug®zichligi qan-
day o'zgaradi? A) boshlerng'ich haroratga bog'lig.

B) kamayadi. Cjortadi. D) O'zgarmaydi.

314. 30°C temperaturada havoning nishiy nam-
ligi 80% ga teng. Agar shu havo o'zgarmas
hajmda 50§C acha isitilsa, nisbiy naml] qan-
day bo'ladi? To‘yingan suv bug'ining bosimi
30°C da 31,8 mm Hg ga, 50°C da 92.5 mm He
gateng.  A)25. BI?9. ()3 D33

315*. Uchining diametri 1 mm bo‘lean shisha
tomizg'ichda 500 mg spirt (p=0,79 g/em?, 6=22
mNa’mj bor. Tomizg'ichdzn uziladigan spirt tom-
chilari sonini toping. A)10. B)20. C)72. D) 100.

316. 6,4 g efirdan (6=17 mN/m) 980 tomchi ho-
sil bo‘Jighi uchun tomizg'ich uchining diametri

qanday bo'lishi kerak (mm)? g=9,8 m/s2.
A 1,2 Bjl1d4. €)21. D)22
317. Diametri 0,5 mm bo‘lgan kapillar naychada

(mm). =73 mN/m, g=10 m/sZ.
A)404. B)42.4. C€C)564.

318, Bikr|i§i 100 N/m bo'lean simni 3 ta teno

bo'lakka bo'lib, bolaklarni birgalikda eshib qo'-
yilsa, uning bikrligi qanday bo‘[adi (N/m)?

A)100.  B)700. C)900. D) 1200

319. Simga yuk osildi, so‘ngra simni ikki bukib

o'sha yukning o'zi osildi. Bunda simning abso-
lut va ‘nisbiy tzayishlari qanday o'zgardir

A) absoluti 4, nisbiyi 2 maria ortgan.

B) absoluti 2, nisbiyi 2 marta orfgan.

) absoluti 2, nisbiyi 4 marta origan.

D absotuii 4, nisbiyi 2 marta kamaygan.

320. Diametri 0,4 cm bo'lsan sterjenda 1,5.108 Pa

mexanik kuchlanish hosil gilish uchun unga

o'qi bo‘ylab qanday kuch qo‘yish kerak (N)?

A)1805.  B)1825. C) 1885. D) 1925,

321. Uzunligi 3 m va diametri 3 em bo'lean po'-

lat sterjenga 3000 ke massali yuk osild] Po‘lat

ko'tarilgan suv ustunining balandligini toping 333*50511“1 8 MPa bﬂ‘.léaﬁé

uchun Yung moduli 200 GPa ga teng. Sterjen-
dagi mexanik kuchlanishni {NFP&}, sterjenning
nisbiy va absolut uzayishini (mm) toping. g=9,
m/s2. A)0,624; 46,1; 2,08.1071,
B)41,6;0,624; 0624. C)416; 2,08.107; 0.624.
D) 2,08-107%; 46.1; 416.
322%. Temperaturasi 40°C ga ortganda 5 mol neon
gazining ichki energiyasi qanchaga (J) ortadi?
R=831 J/(mol-K).
A) 2004 B) 2493. C) 2755. D) 3257,
323. Ideal gazning massasi o'zgarmagani holda
uning hajmi 4 marta kamayib, bosimi 7 marta
ortsa, ichki energiyasi necha marta ortad;?
A)4/11.° Bj4/77. C74. D)i1iA.
324, Gazning hajmi 3 marta kamayib, molekula-
larining o'rtacha kinetik energiyasi 2 marta
oshsa,uning bosimi qanday o‘zgaradi?
CAP2 marta ortadi. B} 3 marta ortadi.
C)3 marta kamayadi. D} 6 marta ortadi.
325. 2 mol geliy gazi:30°C dan =70°C gacha sovu-
tilganda, uning-ichki energiyasi'qganc aga kama-
yadikl)? . A)25. B a.- C)8,31. D)2s.
326. 1. mol ideal gaz 1 K ga.izobarik isitilganda
bajaradigan ishini toping. R=8,31 J(mol-K).
---§_ﬂ,i--3,21.f_-:;--@%,31:;,—"E)J_J,S. D) 83,1.

327*. Qanday. jarayonda gazga berilgan issiqlik-
ning.harnm_.asi;‘ighga;:faf]#’ﬁa, i 45 izoxorik.
i B) adiabatik. " C) izobarik. izolermik.

328. 290 g havo 10°C ga izobarik isitilganda qan-
day ish ajaradi (J)? R=8,31 JAmol-K), M=29
g/mol. AJ 8,31 B)100." C)831. D) 1000.

329.°560 g azot 20K ga izobarik isitilganda gan-
day ish bajaradi (k)3 R=8,31 Ji(mol K, Mo98
gimol. - A)3,12. B3 3% C)500. D)5.12

330..0,3'MPa bosim ostida turgan -gaz- izobarik
kengayib, 60 J ish bajardi. Bunda tning hajmi

“ganchaga ortd (m¥? . ) F104

havo 100 kPa

331. Hajmi 70 m® bo'| aﬂ"}xcm‘adacg ,

' o'zgamas. bosimda ﬁda‘r’ig 27°C gacha’ isitildi.
- Havoning ken _a;'ishidaé :bﬁ"_arjfga_ﬁ, ishni to ir}F
L N B 78 & aos. ) b
332, Bir atomli ideal gaz izobarik ken galyibf{.‘l 20kJ
~ -ish bajardi. Bunda unga qancha issiqlik migdori
- berilgan (kd)? . A) 200 B) 240. C)300. D) 360.

tornii.ideal caz

zobarik: kengayib, hajmi 0.5 m? ga oridi. Gaz

D) 584 “ ‘bajargan "Ishni va ichki._energiyasi orttirmasini

o toping (MI). - A)4; 2. Bid;:4°C)4:6. D) 5; 5.
334*. Ichki yonish dvigatelidagi to'rt taktdan qay-
silarini adiabatik jarayon deb hisoblash mum-
kin? A ishchi taktni.  B) sigish taktini.

C) chigarish taktini. D) so'rish taktini.

335", Asosining yuzi 98 ¢m? bo'lgan silindrda
og'ir porshen osiida havo bor. Porshen ustidagi
bosim 100 kPa. Havo isitilganda, u 215,6 J is

bajarib, porshenni 20 cm koTardi. Porshen og'irli-
gini toping (N). A4)20. B)98. C)100. D200

336. Ideal gaz 1-holatdan 4- P

holatga o'tishida qanda 12
ish b;?ujaradi? A) pVy 2yt
Bi3pV. ClspV. D)epV. ] S

33]? 35°Cihar0r?tlih550hkg Py
Hig suv layyorlash uchun TV oy 2
haqmraﬂari I}rl"C va 66°C 0V 2V 3
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bo'lgan sovuq va issiq suvlardan ganchadan (kg)
olish kerak? Al 162; 388.  B) 200:; 355.
C) 250; 300. D) 300; 250.

338. Temperaturasi 60°C Im‘]gan jism suvli idishga
tushirilganda, suv 20 dan 40°C gacha isigan. Agar
idishga birinchi jism bilan birga xuddi shunday,
lekin temperaturasi 90°C bo'lgan ikkinchi jism
ham tushirilsa suvning temperaturasi necha gra-
dusga oshar edi? 4) 36.7. B) 47 5. C)525. D) 57 5.

339. Harorati 80°C bo'lgan 2 kg suvga 0°C haro-
ratli qancha (kg) muz solinsa, u to'liq eriydi?
=336 kl/kg, c=4200 J/(kgK). [ °C
A)19. BI20. C/23 D)32 60"

340. Rasmdagi issiqlik kontaktida
bo‘lgan teng massali suv va

o'lal

po‘lat uchun temperaturaning
vaqtga bog'lanish grafiklaridan
issiqlik sig'imining po'latnikiga " *
Aps. Bi6. €19, D)l E' '“Z"";,‘:Iq
clektr choynakda 20°C temperaturali 1,51 suvni
0 minut a§.-qayﬂatishfamumk;n:-?:_ﬁfmgnakning
~Af52.  BJ50. CJ52. D)72.
342*. Elekir choynak 220 V. kuchlanishga ulan-
gan bo'lib, undan 3,2
Temperait’;r'aﬁ 4 v tda gaynatadi.
Y%). €=4200

Choynakning

Jkg K). -
343. Agar

foydalanib,”  suv ;so!ishtfirma__
nishatini toping.
341 Quvvati 800 W héi"lé‘ar; o
FIK ni aniglang (%). ¢=4200 JikgK).
"""""""" A tok o'tmogda. U 20°C
j . '?“_T'__"ii%‘ii :

i ami ]} ]
10/ balandiikdan
uvi.. qanchaga isiydi (°C):
W05 BI L2 DY
: bo'lagi ganday
auriiganda
ﬁés-it----bg‘li']‘;&gi@

balandlikdan (kmy erkin: tushib

issiqlik energiyasining *yarimi
deb hisobl _:f?%*??»ﬂ%%k

345. Solishtirma issi tik“é.‘ié{;mr 700 JAK

1 700 JAkg K} bo'l-
gan 2 ke --bir-étni‘!‘iﬂ"'idea b ézﬁ‘-i‘sz@rik%fﬁishd;a

s

sovib, ichki energiyasi 0,42 MJ kamaydi, bosimi
dan 2 kPa ga tushdi. Uning oxirgi tempe-

D)373.

esa 6 dan 2 kPa ga t
raturasini toping °C). -
CA) =173 B =123 ()34

346. O'lckamlari 60x20%5 em? boflgan potlat pii- =

bo'lsa, uning hajmi ganchaga ortgan (cm
latning zichligi p,=7800 kg/m? ga, solishtirma
issiglik sig'imi 460 Ji(ke-K) ga, chiziqli kengayi-
shining termik kocffitsienti 1,2-107° K~ ga teng.
A) 106, B35 €169 D) 20.
347. Atrof-muhit bilan issiglik almashmasdan yuz
beradigan jarayon ganday jarayon deb ataladi?
Al izoxorik. B} izobarik. C) izotermik. O adiabaiik
348*, lssiqlik mashinasi isitkichdan 300 J issigtik
olib, uning 125 J ini sovutqichga bersa, bajar-
gan foydali ishi %anday bo'ladi (J}?
A) 125, Bj150. Ci75. D)425
349*. Karno sikli bo' ic?a ishlovehi ideal i=siglik
mashinasining FIK 25%., sovutqichining harora-
ti 27°C bo'lsa, isitkichining harorati ganday (°C)?
A 127 BI227. Cj254. D}400

B
tan gizdirish uchun 1680 kJ issiq ;k--saf;na;ngm--
32 Po".
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300 Karno sikli bajarayotgan gaz isitkichdan olgan
issiqliﬁining 70%ini sovitqichga beradi. [sitkich-
ning harorati 430 K. Sovitqichning haroratini
toping °C). A) -72. B)28. C)56. D) 157

351. Karno sikli bo'yicha ishlovchi ideal issiqlik
mashinasi isitkichining harorati 150°C, sovitki-
chiniki esa 20°C. Ishchi jism isitkichdan 100 kJ
issigqlik migdori olgan be'lsa, mashina qanday ish
bajargan (ki}? A}16,6. B)24,9. C)30,7. D) 83,1

352. Karno sikli ganday jarayonlardan iborat?

A) I ta izobarik, 3 ta izoxorik.
B} I ta adiabatik, 3 ta izolermik.
C) 2 ta izoxorik, 2 ta izoiermik.
D) 2 ta izotermik, 2 ta adiabatik.

363. Ikkita bir xil zaryadlangan nuqtaviy jismlar
bir-biriga 2 marta yaqinlashtirilgandan keyin ham
avvalgidek kuch bilan ta'sirlashishlari uchun
ulardan birining zaryadini necha marta kamayti-
rish kerak? A 14, B) 34 Ci4/5 D)4

354, Apgar ikki nuataviy zaryadning har birini 3
martadan kamaytirib, ular orasidagi masofni 3
marta oshirsak, ularning o'zaro ta'sir kuchi
ganday o'zgaradi?

A} o'zgarmaydi.  B) 27 marta kamayadi.
C) 9 marta ortadi. D) 81 marta kamayadi.

355. Bir xil zaryadlangan ikkita moddiy nuqtadan
biri zaryadining 1/3 qismi ikkinchisiga olib beril-
sa, ularning o‘zaro ta'sir kuchiningﬁceyingi qiy-
matining oldingisiga nisbati ganday bo'ladi?
Ular orasidagi masofa o'zgarmas.

A) 179 B)1/8 C)&89. D) 9%.

356. 51079 va 6-1079 C nuq‘uavir zaryadlar bir-
birini 12:107% N kuch bilan itarishi uchun ularni
bir-biridan ganday masofada joylashtirish kerak
(em)? Ad47. BI62 Ciil. DIV

357. Bir-biridan 3 ¢m masofada turgan, har biri

0 nC dan bo'lgan ikki nugtaviy zaryad qanda)é
kuch bilan o‘zaro ta'sirlashadi (mN)}? k=910
N-m?/C2. A)oot. Bjoi1. C1. D10

358. NaCl kristaﬁdagi ikkita qo'shni ion orasidagi
o‘rtacha masofa 2,8-107% ¢m bo'lsa, ular qanda
kuch bilan o'zaro ta'sirlashadilar? e=1,6-13"9 Cy
k=9-10° N-m*/C2.  A) 2.9-107°. Bj3.2.1079%

C)4,1-107%. D} 5,4.107°.

359. K nuqtadagi g zaryad L nuqtadagi g zaryad-

ga F kuch bilan ta'sir etsa, tg  +g ~2g
u zaryadga ta'sir etuvehi o5 ol 0
umumiy kuch %nda bo'- K d L 2d M
ladi? A} Fr2. g} F. C)3F2. D)2F.

360. Har biri 1,7 nC dan bo‘lgan uchta zaryad
tomonlari 3 em dan bo'lgan uchburchakning
uchlariga joylashtirildi. Ularning har biriga gan-
day kuch ta’sir giladi (uN)?

AY50. Ble0. C;5-101. D)5-107.

361. Tomonlari 10 em dan bo‘lgan kvadratning
uchta uchida har biri 30 nC dan ho'lgan uchia
bir xil zaryad joylash%an. Bu zaryadlar fomo-

r

nidan kvadratning to'rtinchi uchida joylashgan
20 nC zaryadga ta'sir etuvchi kw:gmi toping
(mN). Al1,03. BJ1,35. C)27 DJ46.

362. Kvadratning uchlariga har biri 111075 C dan
bo'lgan to'rtta zaryad joylashtirilgan. Bu sistema
muvozanatda bo'lishi uchun kvadratning marka-
riga ganday manliy zar{yadjo lashtirish kerak (C)?
AJ4-1070 B) 0251070, CJS{?-IU‘F_ D96 1077
363 [kkita erkin ¢ va 9¢ manfiy zaryadlar hir-bi-
ridan a masofada turibdi. Butun sisterma muvo-



zanatda bo'lishi uchun musbat zaryadni g zaryad-
dan ganday masofada joylashtirish kerak va bu
zaryad qanday bo'lishi kerak? A)asd; ixtiyoriy.
B) 3ad; q. C)ad; 9g/16. D) 3ad; ixtiyoriy.
364. Uzunligi 100 em bo‘lgan iplarda bir nuqtaFa
osilgan, har birining massasi &25 g va zaryadfa-
ri bir xil bo'lgan ikﬁ;ta sharcha bir-biridan 6 em
a qochdi. Har bir sharchaning zaryadini topin
nC). A)23. B)33 Cl12 Db
365. 4.107% va =5:107% C nuqtaviy zaryadlar bir-
biridan 0,6 m masofada joylashgan. {J[arni tu-
tashtiruvchi kesma o'rtasidagi elekfr maydon kuch-
langanligini toping (kV/m). £=9-10°N'-m#C2
/E'G.E‘S. 8036, Clo4. D039
366. Bir xil ishorali 0,36 va 0,16 uC zaryadiar bir-
biridan 20 ¢m masofada joylashgan.” Maydon-
ning kuchlanganlik nolga teng bo‘lgan nuqtasi
birinchi zaryaddan gqanday masofada joylashgan
{em)? A2 Bli1z2. C) 2{1 D) 36.
367. +g va +9¢ zaryadlar orasidagi masofa 8 em.
Maydon kuchlangaaligi nolga teng bo'lgan nug-
ta birinchi zaryaddan qanday masofada joylash-
gan (cm)? A2 B3 Cil4. D)5
368. Massasi 9-107™0 kg, zaryadi 36-107!! C bo'l-
gan zarra kuchlanganligi 4 kV/m bo'lgan bir
finshi elektr maydonga kuch chiziqlariga qarshi
yo'nalishda uchib kirib, 20 ¢m nwsoraga to'xta-
di. Uning beshlang'ich tezligi qanday bo‘E%a_n
(m/s)? A} 2,55-106. B} 34-106.
C)4.21-10°. D) 5,19-105.
369. Kuchlanganligi 1,73 kV/em bo'lib gorizontal
yo'nalgan bir jinsli elektr maydonda 1 m uzunlik-
dagi cho'zilmas vaznsiz ipga massasi 10 g, za-
ryadi 1 pC bo'igan metall sharcha osib qo'yilgan.
gar maydon keskin yo'qotilsa, sharcha qanday
maksimal kinetik energiyaga ega bo'ladi (mJ)?
A)30. B)40. C)50. D)60.
370. Radiusi 3 ¢m bo'lgan metall sharga 16 nC
zaryad berildi. Zaryadning sirt zichligini (uC/m32)
va shar markazidan 2 ¢m masofadagi elekir may-
don kuchlanganligini (kV/m) foping.
A)0; 0. B)0;360. Crid; 0. D)14; 360
371. g zaryadli n ta bir xil tomchilar go‘shilsa,
zaryadning sirt zichligi qandag o'zgaradi?
A) o'zgarmaydi. B) n'3 marta kamayadi.
C) n'3 marta ortadi. D} n?? marta ortadi.

ganday ry masofada joylashtirish kerak?

AlJre . Birgde. Cnlde. DiEfs.

373. Kuchlanganligi 6-10° V/m bo'lgan bir jinsli
elektr maydonda 7-107% C zaryad kuchlanganlik
chizigiga 60° burchak ostida 8 ecm masofaga
ko'chirildi. Bunda maydon bajargan ishni toping
(mJ). Altd4. Bli7. Ci25 D238

374. Radiusi R bo‘lgan metall halqa g zaryadga
ega. Halga markazida elektr maydon potensiali

ganday? A,J%q. BJ%%. CJQLE. D) 0.

375*. Radiuslari teng bo'lgan metall sharlarning
biri —2q , ikkinchisi —4g zaryadﬁa ega. Agar
sharlar({)ir—biriga tegizilsa va dastlabki holafga

aytarilsa, ularning ta'sirlashuv energiyasi qan-
gay o'zgaradi? Blo'zgarmaydi. C)15% orladi.
D) 1% kamayadi.  E) 12,5% ortadi.

376. Radiuslari 2 va 8 cm bo'lgan va bir xil zaryad-
langan metall sharlar orasidagi masofa 10 m” Bu
sharlar bir-biriga tegizilsa va dastlabki joylariga
jaytarilsa, ularning o'zaro ta'sir energiyasi qan-

ay o'zgaradi? AJ 25% ortadi. B) 36% ortadi.
C) 36% kamayadi. D)4 o'zgarmaydi.

377. Radiuslari teng bo'lgan metall sharlarning bi-
ri +q , ikkinchisi +3g zaryadﬁa ega. Agar shar-
lar bir-biriga tegizilsa va dasflabki holatga qay-
tarilsa, ularning ta'sirlashuv energiyasi qanday
o'zgaradi? B) o'zgarmaydi. C)33% ortadi.

D} 19% kamayadi. E) 40% ortadsi.

378. Radiusi 9 em bo'lgan shar dastlab 2 pC
elekir zaryadga ega edi. Unga yana | pC za-
ryad berish uchun necha joul ish bajarish kerak?

A0,125. B)025. Cj05. D)075.

379. Mis kuporosi eritmasi orqali 500 C zaryad
o'tganda-elektrodlar orasidagi kuchlanish 7 V
bo'lsa, tok garicha ish (J) bajaradi?

-~ A)200: B)500. C)1000. D) 2000.
380. Vakuumli diodning anadiga 4.10'7 ta elek-
tron yetib' borganda  elektr maydon [,6 J ish
bajargan bo'lsa, anod kuchlanishi ganday (V)?

oo AVI2LBII6 €) 25 D) s0.

381*. Rentgen  trubkasida  elektronlar anodga
1-10%m/s fezlikda yetib borayotgar bo'lsa, trub-
ka ganday .kuchlanish (kV) ostida ishlamoqda?
b L A28 BI284. €129 D)3l

382. Anod kuchlanishi 100 &V ba'lgan rentgen
trubkasi anodiga yetib borayotgan “elektronlar-
ning _ kinetik energiyasi. ganday bo'ladi (J)?
e=1,610019C. ~ A) 1610715 B) 1,610,
S atis S C}a ;.’6:_-;3.:11_5_:. D) 1,6:10716,

383. Rentgen trubkasida anod kuchlanishi 8,8 V

~bo'lsa, elektronlar anodga ganday {m/s) tezlikda
yetib boradi? e=1,6-10-T0 Q. m.20.1 105 kg

A} 1761607 B) 1,76:10°. C) 1,76-10°. D) 1,76-107.

384. Tomonlari ‘@ ga teng bo'lgan kvadratning

~uchlariga zaryadlari g, 29, 3¢, va —4¢ bo'lgan

- zarralar mahkamlangan. . Ularning  ikkinchisi

- ozod gilinsa, u ganday kinetik energiyaga eri-
shadDE g ) Bkag T )
DB 4kg? I C) qpg? 2 D) 8hq? LI
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372. Ikki zaryad orasidagi masofa vakuumda r,. = 385% Zaryadining sirt zichligi o bo'lgan shar
Ularning uzaro ta'sir kuchi o'zgarmasligi uchun

ularni singdiruvchanligi & bo'lgan dielektrikda

e =)

* ga teng: Sharning elekir s

.sirtidan [ masofada elektr.

A £ % ph

maydan potensiali ¢
‘imini toping.

(. 5z)
c) Qﬁ{:i(]—\/l——%). D) @[HJI—%)

386. Kinetik energiyalari 1 MeV dan bo'lgan ikki
proton bir-biriga” tormon harakatlanmc% a. Ular-
ning‘ maksimal o'zaro fa'sir kuchi qan 32}! bo'la-
di (N)? ¢,=1,6-10"19C, £#=9.10° N-m#CZ.

A)400. Bj440. C)444. D) 500.

387. Oralig'i 20 mm bo'lgan yassi parallel plastin-
kalar 800 V kuchlanishgacha zaryadlandi. Ular
orasida joylashgan 3 mC zaryadga ta’sir etuv-
chi kuchni aniglang (N).

Ay 109, By110. €120, Dj130.

388, Ikki parallel yassi metall piastinkalar orasi-
dagi masofa 2 em va kuchlanish 300 V. Zaryad-




ni o'zgartirmay plastinkalar orasi 6 cm gacha
kengavtirilsa, kuchlanish qanday bo'ladi (Vj?
A) 500 B)600. C)800. D) 900
389. Elektr sig'imining BXCdagi birligi ganday
ataladi? A) pikofarad.
B) farad. C) kulon. D) mikrofarad.

390%, Sig'imi 2 uF bo'lib, 100 V kuchlanishgacha
zaryadlangan va goplamalari bir-biridan [ em
masofada joylashgan kondensator qoplamalari-
ning o'zaro tortishish kuchini toping (N).

Al0s5. B)IL 5} 2. Di4

391. Kondensatorning bitta qoplamasidagi zaryad

4 marta oshirilsa uning sig'im! qanday o'zgaradi?
A} 2 marta ortadi.  B) 2 marta kamayadi.
C) 4 marta orfadi. D) o'zgarmaydi.

392* Qoplamalari orasi 0,1 mm qalinlikdagi slyuda
(e=7) gatlami bilan to'idirilgan yassi kondensa-
torning elektr sig'imi 1 pE by .'lish!...u'c;’*b@n 1op|a-

‘lishi

malardan har birining yuzi qanﬂ_g bho h erak
- D)4.2

(m?2)? £o=8,85:10712 Fjm. ..
4 te B 1LY

393. Sig'imiari 2 va 4 uF bo'lgan :kkl k'-gndenzaa-
tor 120 V.kuchlanishli..ﬁfa}%ﬁtplas tok manbaiga

ketma-ket ulangan. 2-kondensatordagi kuchla-
nishni aniqlang (V). A)20. B)40. C}60. D) 80.
394. Elektr sig‘iriEIéﬁi' 0’z amtenghn‘%anuch kon-
densatordan’ ikkitasi o'zaro parallel, uchinchisi
esa ularga ketma-ket ulandi, Bu kondensatorlar

&

batareyasi ~o'zgarmas :kuchlanish manbaidan
i o

zaryadiandi. B -kondensator 4 nC zaryad
olgan bo'isa, 3-kondensator . and%@%ggﬁd;z;ﬂl-
gan(nC)2. . A4 BJ6.1.C)Z4 " D)8

- 3,5 va5 lgan uch

i S L E

AT 30 i 1 & L

atordan -birinchi ikkitasi.o‘zaro paraliel,
uchinchisi esa ularga ketma-ket ulanib o zgar-
mas kuchlanish manbaidan zaryadlandi. Bunda

lgan [

densator qand A gl?
396. O‘zgarmas tok man ngan 8 pF si-
‘imli.-.flgqa’rﬂéhsatb‘?a‘:para ek ulan s olfmets
V ni ko'rsatdi. Agar bu kondensatorga 2 uF

sig'imli ikkinchi kondensator ketma-ke{"ulansa,
(birinchi kondensatorga ulan g?gl)i;i#qfimé!rj._.qa.r'.tfif

reatadi {

day kuchlanishni ko e T AL

o AL2
397. O‘zgarmas fok m

5

‘imli Kondensatorga parallel ulangan voitmetr
V ni ko'rsatdi. Agar bu kondensatorga 4 uF

anbaiga ulangan 5 pF si-

Al to'g'ri chizig.
C) parabola. D) sinusoida.

2¢ '\/L\KJ’C

chizadi?
B) vintsimon.
401, Rasmda tasvirlangan
sxemaning umumiy sig'i-
mini toping. A) 23C.
B)2C. €)3C. D)aC.

A/ QE \ B
~ \
402, Sig'imi 100 uF bo'lgan /3

3¢ "\-/ﬁc—
va 1,2 kV kuchlanishgacha /\vl/

zaryadlangan kondensator sim orqali razryadlan-
ganda simda qancha issiglik ajraladi (J)?
A) 45 Ble3. €72, D)é4.

403. Elektr sig'imliari 6 pF dan bo‘lgfan va o'zaro
arallel ulangan ikki kondensator 12 uF sig‘im-
i kondensatorga ketma-ket ulandi. Hosil bo'l-
gan kondensatorlar batareyasi 4 V kuchlanishli
o'zgarmas tok manbaiga ulandi. 3-kondensator-
ning energiyasini toping {pJ).
Ari2. Biie. C)18 D) 24
404. Qoplamalarining yuzi S, ular orasidagi maso-
fa d bo'lgan yassi havo kondensatori EUKi E
bo'lan tok manha[%ra ulangan. Kondensatorga
qoplamalariga parallel ravishda h (h<d) galin-
likdagi metall plastina kiritilsa, tok manbai gan-

day ish bajaradi?
enf2S E2Sh F2S(3d+h) £28h
AV B O am e Yo
405. 100 va 50 V kuchlanishgacha zaryadlangan
2 va 0,5 pF sig'imli kondensatorlar bir xil isho-
rali qoplamalari bilan o'zaro ulansa, gqancha (pJ)
energiyasi issiglikka aylanadi?
A)50. B)250. C)a00. D) 2500.
406. 200V kuchlanishgacha zaryadlanib, tok man-
baidan uvzilgan 10 pF sig'imli kondensator qop-
lamalari orasidan uni to%dirib turgan va sin CF
ruvchanligi 2,5 bo'lgan dielektrikni fortib olish
uchun qanday ish (J) bajarish kerak?
Al 03 )1,2. C)25 D},
407. Sig'imi C bo'igan va U kuchlanishgacha za-
ryadlangan kondensator qccnf)lamafari zaryadlan-
magan xuddi shunda%' kondensator qoplamalari-
a ulansa, ulovchi o'tkazgichlarda gqanday miq-
orda issiglik ajraladi?
A} CU%16. B) CUY8. C) CU?4. D) CU?2.
408. Zanjirga 4 V kuchlanish berilganda undan
I A tok ogadi. Shu zanjirdan 10 minutda o'tadi-
gan zaryad miqgdorini aniglang (C).
AV40. B)150. C)e00. D) 2400.

 409. O'tkazgichdagi zaryad tashuvchilarning hara-

sig'imii “ikkinchi kondensator “parallel “ulansa, -

voltmetr qanday kuchlanishni ko'rsatadi (V)?
A3 Bl45 Cl6. D9

398, Elektr sig'imi 1,5 nF bolgan kondensatorga
0 nC zaryad berildi. Agar unga sig'imi 3 nF
bo‘lgan zaryadsiz kondensator paraﬁel ulansa,
birinchi kondensatordagi kuchlanish necha mar-
ta kamayadi? Alls. B2 €3 D45

399, Yassi kondensator 6 kV kuchlanishli man-
baga ulangan. Elektr maydon kuchlanganligi 3
MV/m bo'Tganda havoning ionlashuvi boshlana-
di va kondensator “teshiladi”. Qoplamalar orasi-
dagi masofa qandaAy (mm} bo‘lganda, teshilish
yuz beradi? Jo5. B I Cl20 D)3

400. Yassi kondensator gqoplamalariga  doimiy
kuchlanish berilpanda shu qoplamalar orasidan
uchib o'tayotgan elekiron qanday tracktoriya
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kat tezligi 2 marta kamaysa, tokning zichligi
ganday o‘zgaradi?
A) 2 maria ortadi. B) 2 maria kamayadi.
C) 4 maria orfadi. D) 4 maria kamayodi.
410. O'tkazgichdagi tok kuchi 12 mA bo'lsa, shu
o‘tkazgichdan 20 minut davomida qancha (C) za-
ryad otadi? A)2.88. Bli44. C)100. Dj444.
411, Elektr lampadan 10 minutda 30 ¢ zaryad
o'tdi. Undagi tok kuchini toping (mA).
Aroos. B)0,5. C)s. D} 50
412. Tok kuchi 800 mA bo'lgan o'tkazgichning ko'n-
dalang kesimi orqali 1 ms da gancha elektron
o'tadi? A 24107, B} 540", €)2-107 D) 5107,
413. Ko'ndalang kesim yuzi 0,5 em?, erkin clek-
tronlari konsentratsivasi 4-102% m™ bo'lgan o't-
kazgichdan 3 A tok o'tmoqda. Elvlctrmﬁarning
tartibli harakati o'rtacha ‘[ezli%ini toping (um/s)

e=. A) 094107 B 94-107% C)194. D) 94,



414. Ko'ndalang kesim yuzi 20 mm?, erkin elek-
tronlari konsentratsiyasi 1-10%? em™ va ular-
ning tartibli harakat tezligi 0,01 mm/s bo'lgan
o'tkazgichning ko‘ndalang kesimi orqali 5 mi-
nutda-o'tgan elektronlarning sonini toping.

A) 240" B} 2,2.10% g) 4-10%°. D) 6-10%.

415. Erkin elektronlari konsentratsiyasi 5.10%!

em™3 ga teng bo'lgan o'tkazgichdagi tok zichli-
i 16 Afem= ga teng. Tok tashiyotgan elektron-
ar 6 cm masofaga qancha vaqtda ko'chadi (min}.
Ald. Bi5. Clé6. D)I2

416*. Agar ionlagichnin? ishlashini o'zgartirmay
turib plastinkalar yaqinlashtirilsa, to'yinish toki-

C) o'zgarmaydi.

ninE uchi ganday o‘zgaradi?
J
Dj tok mavjud bo'lmaydi.

ortadi. B) kamayadi.

417. O'tkazgichni 3 marta qisqartirsak, uning
solishtirma elektr qarshiligi qangay o'zgaradi?

A) d'zgarmaydi. B) 9 marta ortadi.

C) 3 marta kamayadi. D) 3 marta ortadi.

418. O'tkazgichning ko'ndalang kesim yuzini 2

marta kamaytirsak, uning solishtirma elektr

qarshiligi ganday o'zgaradi:

A) o'zgarmaydi. B) 2 marta ortadi.

C) 2 marta kamayadi. D)4 marta ortadi.

419. Mctall o'tkazgichning ko'ndalang kesimini

o'zgartirmay, massasini 2 marta oshirsak, uning
solishtirma elektr qgarshiligi ganday o'zgaradi?

A o'zgarmaydi. B8) 4 marta orfadi.

Cl 2 marta kamayadi. D)2 marta ortadi,

420. Simni cho‘zadigan stanokdan o'tkazib 2 mar-

ta uzaytirilsa, uning garshiligi qanday o'zgaradi?

Al o'zgarmaydi. B} 4 marta ortadi.

C) 2 marta kamayadi. D) 2 marta ortadi.

Silindrik o'tkazgichning diametri 2 marta

kamaysa, undagi tok kuchi necha marta kama-

vadi? Kuchlanish o'

o'zgarmas.
A2 B4
492,

421.

C) 8. Djo'zgarmaydi.
arshiligi 20 Q, uchlaridagi kuchlanish 24
V bo'lgan o'tkazgichdan 20 s davomida qancha

zaryad o'tadi (C)? A)[7. B}20. C)24. D) 40.
423. 1-mis o‘tkazgiuhnin% uzunligi 2 m, ko'nda-
lang kesim yuzi 2 mm®, 2-mis o'tkazgichning
uzunligi 4 m, ko'ndalang kesim yuzi lmm?*. Bu
o‘tkazgichlarning elektr qarshiliklarini taggoslang.

A)Ri=4Ry. B)R\=Rys. CIRy=2R|. DJRy=4R,.

424 Nixrom (p,=1,1-10"% Q-m) simining qarshi-

ligi aluminiy (py=0,028-10"¢ Q-m)
qarshiligidan I'lECai'l
uzunligi va ko'ndalang kesim yuzi bir xil.

A)37. B)39. C)40.

425. 2 © qarshilikli spiral tayyorlash uchun qan-
day uzunlikdagi (m) ko'ndalang kesimining yuzi
0,5 mm? bo'lgan nikelin sim kerak bo'ladi?” p=
04-107Qm. A)2. B 25 C})3 D35,

426, Uzunligi 100 m, ko'ndalang kesimi 0,5 mm?
bolgan aluminiy simning uchlaridagi kuchla-
nish 7 V ga teng. Shu simdan o'tayotgan tok
kuchini aniglang. p=2,8-107% Q.m.

A 1,25, B)150. CJ34. D)35.

427. Mis simdagi tok zichligi 0,5 A/mm? ga
teng. Simdagi elektr maydon kuchlanganligini
aniglang (mV/m). p=1,7-10"8 Q-m.

Ayi7. B)8s.  Ci7000. D) 85000.

428. Massasi | kg, ko'ndalang kesim yuzi 0,1 mm?
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439, Tok kuchi 5 A bo'lgand
simining - m
a marta katta? Simlarning =

D42

qarsh ||lglmamqlang Q).

bo‘lgan mis simning garshiligini toping {€2). Mis-
ning zichligi 8900 kg/im? ga, so[islhtirma garshi-

ligi 1,7-107° Q2-m ga teng.
A) 135 B)154. C)170. D) 191.

429. Qarshiliklari 3 va 5 Q bo‘lgan ikkita o'tkaz-
gich ketma-ket ulangandagi urmumiy qarshilik-
ning ular parallel ulangan%agi umumiy garshi-
likka nisbatini toping.

A)25/6. B)64/15. C)81/20. D) 121/28.

430. Har biri 9 kQ dan bo'lgan uchta rezistordan
ganda %arshiliklar hosil qilish mumkin?

.J) ;6; 75,27, B)3;4,5, 135, 24.
Cl3:6;135,27. D)4,5;6; 27; 36; 45.

431. 20 V {i kuchlanish tarmog'‘iga 40 va 60 Q li
rezistorlar ketma-ket ulandi. 2-rezistordagi kuch-
lanishni toping. (V). AJ8. B)16. C)12. D) I6.

432* . Qarshiliklari. 0,5 va-2.0) bq:%gan ikki o'tkaz-
gich o‘zaro parallel- ulangan. 2-o'tkazgichdagi

ok kuchi 1 ﬁlkc bo'lsa, zanéil?r[-iﬂg"t%iélfmoqlan magarn
to =i

kuchi-qanday? ...

i JAls. Bi6. Cl65 D)7

433. Qarshiliklari 4; 16 va 8 k) bo'lzan rezistor-
lar o'zaro parallel ulanib, so'ngra elektr tarmoq-
qa ulandi. Bunda 2-rezistordagi fok kuchi 3 m
ga’ teng bo'ldi. 'Ta_rmo%dagi-, ok kuchini toping
?mA) S A9 B 6. CP2. D) 24,

4347 Qarshiligi 0.9 Q bo'lgan ampermetrning
o'lchash chegarasini ‘10 marta oshirish uchun
unga qanday qarshilikli shunt ulash kerak?

o A0 Bior €03 D).

qismidagi

435, 'Qars'hfli%i 0,9 Q bo'lgan ampermetrning
sezgirligini 10 marta kamaytirish uchun unga
qanday -qarshilikli shunt ulash kerak?.
oo A0l B0 Cl03. D)L
436. Qarshiligi 1 Q be'lgan ampermetrga 0,2 Q
Arshlilk paralier ulansa; uning o ichash chegara-
qarshilik parallel ulansa, uning o’ichash ch
sini necha marta ortadi? 4) 1. B)2. C)6. DJ8.
43 ?;_-'-Vaitm'etrlga ketma-ket: qilib rezistor ulansa,
‘ uning ko'rsatishi qanday o‘zgaradi?. - -
Fﬂ adi.

B) kamayadi. C) o'zgarmaydi.
chlanishi 8 V bo'lgan tok manbaiga ulan-
: ganda elektr

ae iekir,"_ibf

nutda 1080 ki energiya Iste’'mol giladi. Uni
S T ANy2” BRI6S - G180 D) .
440. Quvvati 25 va 100 W bo'lgan chiroqglar bir
xil kuchlanishda ishlashga moﬁial]aﬂgan. Ular-
ning qgarshiliklari oras.1da%i munosabatni toping.
Al R\=2Ry. B)R\=4R;. C)Ry=2R). D)Ry=4R;.
441. Qarshiliklari 180 va 360  bo'lgan ikki chi-
rog 120 V kuchlanishli tarmoqqa parallel ulandi.
Ularning har biridabganda quvvat ajraladi (W)?
A) 80, 40. B) 80; 50. C‘,",-’ 80, 60. D) 60; 80.

442, Qarshiliklari 36 va 24 Q bo'lean ikki chirog
elektr tarmoqgqga parallel ulangan.bl_ilarning qaysl
biri ko'proq quvvat iste'mol qgiladi va necha mar-
ta? A) I-chisi; 1,5 marta.  B) 1-chisi; 2 marta.

C) 2-chisi; 1.5 marta. D) 2-chisi; 2 maria.

443*, ChuIg'::‘lminin%»r qarshiligi 16 Q bo'lgan
elektr choynakda 9°C temperaturali 600 ml suv
bor. Tarmogning kuchlanishi 220 V, choynak-




ning FIK 60%. Suv necha minutda qaynab, ba-
tamom bug'lanib ketadi? ¢=4200 J/(kg-K), r=
2,2:1050/kg. A)B.74. B)7.25.C)14.2. D) 57 4.
444, Cho'g'lanma lampa balloniga 220V, 60W deb
yozilgan. Lampaning ish rejimidagi tok kuchini
toping (A). A4/ 027. Bl 37. C)132. D)280
445. 220 V kuchlanishli tarmogga 100 W va 200
W quvvatli lampalar parallel wlangan. Ulardan
o'tadigan umumiy tok kuchini toping (A}).
AJ045 B)0,68. C)091. D) 1,36
446. Dazmolning spirali ko‘ndalang kesim yuzi
0,2 mm? va uzunligi 2,5 m bo‘lgan xromel (p=
1,4-107% Q-m) simdan tayyorlangan. Dazmol
220 V kuchlanishga mo'ljallangan bo'lsa, uning
quvvati ganday (kW)? A)25. B)26. C)28. D)3
447 Shahardagi aholining iste’moli uchun 100
MW  quvvath elektrostansiya zarur bo'ladi.
Agar uzatish tarmog'idagi Kuchlanish .500 kV
bo‘lsa, undan qanday tok o'tadi (A)?
A) 100. B)200. C)300. . D) 10060.
448. 220 V kuchlanishga mo'ljallangan 100 W i
chirog ilOV'kuchlanis%n a ulansa, qanday quvvat
bilen yonadi (W)? A) 25 B) 30. C)40. D) 45.
449. Elektr. dvigate!l ulangan simdan 0,6 A tok
o'tmoqda. U“n‘r}ga i kuchlanish 20 V. Agar dviga-
telning FIK 80% bo'lsa, u 1 ..Soa'tdéégalﬁi‘c‘h:a sh
bajaradi (kJ)? A) 28,8 B) 288. C)480. D)800.
45% 1t |1 t m;x%sal.iﬁrql?lﬁy%us 36 ]Err}f;l;ltéezitifkiia h:;;
rakatlanmoqda. Harakatga qarshilik koeffitsienti
0,02 ga féﬁ%ﬁ?"ﬁ%?;{kﬁdlﬁﬁn?ﬁﬁ-?ESG_'"ﬁ%?Fl_K 80%
bo'lsa, dvigatel chulg‘amidagi tok kuchi (A) gan-
day bo'ladi? 1 A) 5. B) 35. C)45. D)50.
451. Quvvati 60 kW, kuchlanishi 2400V bo'lgan
Feqeralp_ﬁd%:aﬁﬁehér@f%%ﬂ atishda liniyadagi kuch-
anishning tushuvi 2 %Z dan oshmasligi uchun
simlarnin ,‘qamhiiigi-.;kg_’ i bilan ganda %hu'lisgi
mumkiﬁ‘_ﬁ.&!}‘.?é Al96. B 192. C}24. D) 18
452 Manbaning EUKi 6 V. U1 © qarshilikli reé-
zistorga ulanganda 3 A 1ok beradi. Qisqa futa-
shuv tekini toping (A). 4) 2. B/ 4. CJ5. D) 6.
453. Tashq qarshilik EUKi £ bo'lgan manb
ichki .cl'?i'&hil lgiga-'*ten%)bo Isa, manba
gi kuchlanish qanday bo'ladi?.
UAked. Bl e3.  Cle2.

&

manbaning
quiblarida:
) 26

454. Tok manbaiga biror rezistor ulanganda, zan- -

| [}"dl«';l%"'-mk kuchi gisqa tutashuy tokidan 5 marta
ICi
ning ich

,

i-qarshiligidan necha marta katta?
. A2 B4 08 D
ks

455. lehki garshi
3 € qarshilikli rezistor ulanganda, tok manbai
qisqichlaridagi kuchlanish 6 V Bo'ldi. Manbaning
to'la quvvatini aniglang (W).

Aje. B iz, Cl14. D18

456. EUKi 10 V, ichki qarshiligi 1 €} bo'lgan ak-
kumulator ichki qarshiligidan katta bo'lgan qan-
daydir qarshilikka ulanganda, unda 9 W quvvat
ajratadi. Bu garshilikdagi kuchlanishni toping (V).

Arl. B)&8 €9 Djlo.

457. Tok mabaiga 6 Q qarshilikli rezistor ulangan-
da tok kuchi 1,5 A ga, 2 Q qarshilikli rezistor
ulanganda esa 55 A ga teng bo'ldi. Uning ichki
qarshiligini toping (€). AJ0,5. B} 1. C)2. D)2 5.

458 O'zgarmas tok mabaiga bir gal 9 Q qarshi-
likli rezistor, ikkinchi gal 4 Q qarshilikli rezistor
ulandi. Har ikkala holda rezistorlarda birday

igi 0,5 Q bo'lgan tok manbaiga - -

-b;ﬁ's’l'i:li.' '.;'Bhi'l rezistorning qarshiligi manba-
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vagtda birday issiglik ajraldi Manbaning iclki
qarshiligini aniglang (Q). A)JG . BJ3. C}6. D) 36.

459, Qarshiliklari 6 va 24 Q bo'lgan chiroglar
tok manbaiga navbatma-navbat l.ﬁan anda bir
xil quvvat iste’mol giladi. Har bir holatdagi
FIKni aniglang (%)

A) 33, 67. B)36;48. C)37; 63 D48 36.

460%, EUKi 6 V, gisga tutashuv toki 3 A bo'lgan
manba bilan EU?([% V, gisqa tutashuv toki iA
bo'lgan manbaning bir xil ishorali quiblari tu-
tashtirilib, parallel ulangan manbalar batareyasi
hosil gqilindi va unga 6 € qarshilikli rezistor
ulandi. Rezistor uchlaridagi potensiallar fargini
toping (V). A6, B)63. C)74. D)[?,I.

461. Tok kuchi 30 A bo'lganda tashqi zanjirdagi
quvvat 180 W, tok kuc%i 10 A bo'lganda esa
100 W bo'ladi. Tok manbaining ichki qarshili-
gini (Q} va EUKini (V) toping.

AN02; 12, B)0.2;3. Cl02;:6. D)5, 10.

462. Tarmoqlangan zanjirning istalgan yopi
konturidag[qEYRIaming Jalgeb%a[k E;i;[ndisl;r spf;ﬂ
konturning hamma qismlaridagi ftok kuchi va
qarshilikning ko'paytmalari yig'indisiga teng. Bu
qoida ganday ataladi?

A) Kirxgof goidasi.  B) Galvani goidasi.
C) Faradey qoidasi. D) Amper goidasi.

463. Akkumulatorlar batareyasi 12,5 V kuchla-
nish ostida 2,5 A tok bilan zaryadlanadi. Uning
EUKIi 12V bo'lsa, ichki garshiligi ganday (€2)?

Aol B)02 C/04. D)05.

464. Ersted tajribada nimani aniqglagan?

A} magnit maydon yo'nalishine.

B) magnit maydon kattaligini.

C) parallel toklarning o‘zaro ta'sirini.

D) itokii o‘tkazf{:'ch magnil maydonining
magnil strelkaga ta'sirini.

465. Magnit maydonning elektr maydon bilan bog'-
ligligini” tajribada birinchi bo'lib “aniglagan olim
kim? A) Beruniy. B) Ersted. C) Amper. D) Gilbert.

466. Cheksiz uzun ingichka to'g'ri simdan 250 mA
tok o'tayotgan bo'lsa, havoda simdan ganday (ecm)
uzoqlikda mag?l'f induksiya 1 nT ga teng bo'la-
di? p,=4n-107" H/m. AJ5. Bl 6. C;8 D) 10.

467. Induksiyasi 10 mT bc-'IF,an bir jinsli magnit
maydonda induksiya chiziglariga tik joylashgan
va 10 A tok o'tayotgan 10 cm uzunlikdagi o't-
kazgichga magnit maydon qandacy kuch bilan
ta'sir qiladi mN)? AJ[. B)5. C)10. D) 15

468. Uzunligi 30 em va massasi 10 g bo'lgan
gorizontal simdan 5 A tok o'tmoqda. Bu sim
magnit maydonda muallaq turishi uchun mag-
nit induksiyasi qanday bo‘lishi kerak (mT)?

A)0.67. Bi6,7. Cle67. D)6e7000.

469*. Induksiya vektorining moduli 0,8 T, yo'na-
lishi gorizontal bo'lgan bir jinsli magnit may-
donda uzunligi 20 em, massasi 16 g bo'lgan go-
rizontal sim mualfaq turishi uchun sim orqgali har
sekundda kamida nechta elektron oqib o'tishi
kerak? g=10 m/s?, e=1,6-10719C. A) 1,210/

BI 251007 C13210'8 D)625.1018

470. Induksiyasi 0,02 T bo'lgan bir jinsli magnit
maydonda induksiya chiziqlariga tik ravishda 0,5
m uzunlikdagt fokli o'tkazgich joylashgan May-
don o'tkazgichga 0,15 N kuch bilan ta'sir uti&ﬁi
uchun undagi tok kuchi qanday bo'lishi kerak
(A)? ATo.015 BI015 "CIi5 Dii5.



471. Yernin§ magnit induksiya chiziglari zichligi
erlg katta bo'lgan joyini aniglang. '
J Yerning geografik qutblari.
B} Yerning geografik ekvatori.
C) Yerning magnit qutblari.
D) Yerning magnit ekvatori.

472. Magnit momenti 10 A-m? bo'lgan ramkaga
magnit maydonda 0,5 N-m aylantiruvchi mo-
ment ta’sir etadi. Ramka tekisléﬁl' induksiya chi-
ziglariga parallel joylashgan. Shu maydonning
induksiyasini toping (T).

AL0,005. B)og1. C)0,025. D)00s.

473. Induksiyasi 1,5 T bo'lgan siklotron kamerasi-
da impulsi 4,8:10720 kg-m/s ga yetgan proton or-
bitasining radiusini aniqlang (m). g,=1,6:10719C.

0. B02 C/03 D04

474. Induksiyasi 2T bo'lgan bir jinsli magnit may-
donga induksiya chiziglariga 60° burchak ostida
100 m/s tezlik bilan massasi 0,2 mg, zaryadi 50
?C‘ bo'lgan zarra uchib kiradi. Zarraning traek-
oriyasi bo'lgan s:giralnin qadami uzunlllgim to-
ping (em). A)25. B)314. C)50. D)6238.

475. Elektron induksiyasi 5 mT bo'lgan bir jinsli
magnit maydonda induksiya chiziglariga tik
ravishda 10% km/s tezlik bilan harakatlanmogda.

Unga maydon tomonidan qanday kuch ta'sir
etadi (N)? e=1,6:10"19C.
A) 410705 B) 510775 C) 2105 D) 810775

476. Induksiyasi 300 mT bo‘Igiran bir jinsli magnit
maydonga induksiya chiziglariga 30° burchak
ostida 2 km/s tezlik bilan uchib kirgan 2 pC za-
ryadli zarraga maydon tomonidan fa'sir etuvchi
kuehni toping (mN). A4)0,2. BI104. C) 0,6. D) 0 5.

477. Zaryadi e bo'lgan ion induksiyasi B bo‘lgan
bir jinsli magnit maydonga uchib kiradi va R
radiusli aylana bo'ylab harakatianadi. Ionning
impulsini toping. A) mu=eBR.

B) mv=eB/R.  C) muv=BR/. D) mv=F Al

478 Tokli g'altakdagi magnit maydon induksiya-
si 1,88 mT ga teng. Faltakka po‘lat o'zak kiritil-
ganda undagi induksiya 0,75 T bo'ldi. Po'lat-
ning magnit singdiruvchanligini toping.

A)250. B)300. C)350. D) 399.

479. Metall o'tkazgichning temperaturasi ortgan-
da uning solishtirma garshiligi qanday o'zgaradi?

Al ortadi. B} kamayaedi. C) o'zgarmaydi.

D) ortishi ham, kamayishi ham mumkin. . _

480* Metallarda elektr tokining qaysi ta’sirlari
kuzatiladi? A) magnit. B) kimyouviy.
C) issiglik. D) issiglik va magnit.
481. Metallar o'tkazuvchanligining klassik elek-
tron nazariyasiga ko‘ra j/(en) ifoda qaysi katta-
likni beradi?  A) tok zichligi.  B) tok kuchi.
O elektronlar tezligi. D) solishtirma qarshilik.
482%. Elektr lampa balloniga 220V, 100 W yozil-
Fan._chuq holda (0°C) cho‘g'lanish tolasi garshi-
igini o'lchash uchun lampaga 2 V kuchlanish be-
rildi, bunda tok kuchi 54 mA bo'ldi. Cho'g‘lanish
temperaturasini toping (°C). Volfram uchun qarshi-
likning ternperaturaviy koeffitsienti a=0,0048°C"!
A) 5?4, B)1514. C)2514. D) 3514.
483*. Platina simning 20°C temperaturadagi qar-
shiligi 20 €, 500°C dagi qgarshiligi esa 59 Q.
Platina qarshiligining temperaturaviy koeffitsi-
entini toping (°C™1).
A)0,0021. B) 00027, C)0,0032. D) 0004,

o Bim=kg. O m=tMiar,
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484. Temperatura ortishi bilan yarimo‘tkazgich-
anE garshiligi ...
Jortadi.  B) kamayadi. C) o'zgarmaydi.
D) avval ortadi, so'ngra kamayadi.
485. To'yinish toki 32 mA bo'lganda, katod har
sekundda nechta elektron chigaradi?
A) 210" B 41017 C)5-1077. D) 6-1017.
486. Vakuumli diodning to'yinish toki 32 mA
be'lganda, katoddan sekundda nechia elek-
tron uchib chigadi?
A) 41015, g) &80, C)4.10'7. D) &-1017.
487. Elekiron nur trubkasida katod spiralining tem-
peraturasi kamayishi bilan to'yinish toki ganday
o'zgaradi? A) avval ortib, so'ngra kamayadi.
) o'zgarmaydi. C) kamayadi. D) ortadi.
488*. Elekiron nur trubkasida katod spiralining
temnperaturasi kamayishi bilan aned zanjiridagi
tokni.fo'xtatuvehi potensialning qiymati qanday
o'zgaradi? = .}@.--ﬁdﬁtﬂdﬁ B o‘zfa rmaydi.
. Clkamayadi; D) aniglab bo'lmaydi.
489. Mustagil gaz razryadida elektrodlarga qo'yil-
ean. potensiaflar I tqlninF*f{ama ishi bilan gaz-
ning elekir o'tkazuvchanligi qanday o‘zgaradgl?
o A)avval kamayib, so'ng ortadi.
B) kamayadi. C) o'Zgarmaydi. D) oriadi.
490. Katoddan birlik vaqtda chigayogan elektron-
Iac.?_sbni..nimalér'ga_,bog%iq?;f?'.'--'i5 S

A) katod matericliga, fok kuchiga.
Bj katad materialiga, haroratga.
C) katod maierialiga, kuchlunishga.
‘D) katod materialiga, katod sirtining
. dlchamlariga, haroratga. .
491. ‘Gazlardagi elektr toki tchun ‘Om qonuni
ofrinlimi? - - A) ha, chunki gazlar elekiron
 va lon o'tkazuuchanlikka ega, B) ha, chunki
- gazlard a'@r_es‘ektmdfa?lga-- berilgan kuchlanish
. ortishi bilen tok kuchi ham ortedi.
Q}f—yb‘%, chunki gaziarda tok kuchining elek-
ffrqé.?l?a bertlgan kuchlanishga bog'lig
o ravishda o'zgarishi chizigli gonuniyaiga
: b&fgsggma.g i. D) ya'g, chunki gazlar ion

‘frazuvchanlikka ega; .

ffi;m.i-;-.::Dféa';ﬁé'nda.y;n.raiifaﬁ_i““ﬁé‘jgjréd;?’..?.-

A elektr tebranishiar hosil giladi.
B) tok kuchini oshiradi. -~
C) kuchlanishni oshiradi. -
D) o'2garuvchan tokni to'g'rilaydi,
gan qonuni formu-
A m=kia,
At.  D)ym=L4
-

494, Elektrolitning temperaturasini o'zgarmas
saglagan holda undan o'tayotgan tok kuchi o'z-
gartirilsa_uning elekir o'tkazuvchanligi ganday
o'zgaradi? A ertadi.  B) kamayadi.

5 o'zgarmaydi. D) avval kamayib, so'ng ortadi.

495. CuSOy eritmasidan 8 V kuchlanishda 1 kg
mis_ ajratib olish uchun sarf bo‘ladigan energi-
yani toping (MJ). £=0,33 mg/C.

Ay 1078 B)24. C)54. D 24

496. Zavod elektrolitix vannalaridan o‘tadigan
tokning quvvati 100 kW, kuchlanish 200 V. Za-
vod 1 soatda gancha xlor ishlab chigaradi (kg)?
k=4 1077 kg/C. A)072. B)7.2. C)72. D} 360.

497* Yuzi 3.10° m? bo‘lgan buyumga | um qa-
linlikda nikel gatlami goplandi.” Qatlamda nech-
ta atom bor? p=8,9 glem?, M=59 g/mol, Ny=

493, Faradeyning umumlash
lasini ko'rsating,




6:10°% mol~!. A) 27107, B)27-10%

C) 5410, D) 2.7-10%
498. Oltinning (valentligi 3) elektrokimyoviy ckvi-
valentini toping tkg/C}. M=197 g/mol, F=96485
C/mol. A) 0501070 B) 0571076,
C) 0681075, D)0,73-107.
499. Yuzi 60 em? bo'lgan kontur orqali magnit
ogim 0,3 mWb ga teng. Agar maydon bir jinsli
bo'lsa, uning induksiyasi qanday (mT)?
Arg. By 18, C)50. D) 200.
500. Radiusi 5 em bo'lgan aylana shaklidagi yas-
si_g'altak 40 o'ramga ega. Undan o'tayotgan
tokning kuchi 60 mA bo'lsa, uning magnit mo-
menti ganday bo'ladi (A-cm?2)?
A)120. B)1256. C)1884. D) 20
50L. Kvadrat shaklidagi bir xil o'lchamli ikkita yas-
si g'altakdan biri 26% ikkinchisi esa 250 o'ram-
%a ega. Bir jinsli magnit maydonda 2-g‘altakka
-g'altakka nisbatan- 5 marfa katta maksimal
aylantiruvchi.moment ta'sir giladi. 2-g‘altakda-
| tok kuchi 260 mA bo'lsa, 1-g'altakdagi tok
uchi qanday (mA)? A)25. B)50. C)75.D)100.
502. 80 o'ramli solenoidda magnit oqim 5 ms da
3 dan 1,5 mWb gacha tekis kamaydi. Unda

hosil bo'lgan induksiya EUKni toping (V).
T ANI2. B cf:aa% D) 42,
503. 2000 o'ramii g'altakda 0,01 s davomida 200
V induksiya EUKI maviud bo'ldt Faltakdan
o‘tayotgan magnit ogim sh 1t davomida
anchaga o' nﬂg’ )2
A)10- 1079, €} 1000. D) 4000.

a aylan-
binoan

vaqt ho'yicha @ Q,Qiﬁbpglﬂﬁwt.éqdﬁim' A
"“%a”;ffﬁing

504, Sim ramka birjinsli

, L _ _'magnit'm?daq
tirilganda uni kesib o'tuvchi induksiy

o'zgaradi. Magni f'éa?ijmning (Wh) va
(V) maksimal giymatlarini tﬂpiil%
Sx_D) 100; 100

4) 001; = Bl (0,001 C}10;
505. Chizmada keltirilgan:
elektr zanjirda qaysi shart
bajarilganda induksion tok
asosiy tok yo'nalishida bo'-

ladi: 1} reostat surgichi Li% Y

o'ngga surilganda; 2) reos- -

tat surgichi chapga surileanda; 3) kalit uzilgan-

da? A} Twa 2. B) fagat 1. C) fagat 3. D) 1 va 3.

506. Tok kuchi 1 sekundda 60 A ga o‘zgar anida -

solencidda 0,09 V o'zinduksiya
sa, uning induktivligi qanday (mH)?
catmiglrs, Bl 1.

da 5 A ga o'zgarganida unda 50 V o'zinduksiya

EUK paydo bo'lsa, g'altakning induktivligi qan-

day (H)? A0, Bjo,1. C)1. %}%,5.
508. Solenoiddagi tokning o'zgarish tezligi 50

Als bo'lganda unda 0,0?% V o'zinduksiya EUK

paydo bo'lsa, uning induktivligl qanday (H)?

Aj 151073 B) 1,502 C) 154072 D) 15100

809, Induktivligi 400 pH va ko'ndalang kesim
uzi 10 em? ho'lean uzun solenoiddan 0,5 A
ok o'tmogda. Agar solenoid 100 o'ramga cga
bo'lsa, uning ichidagi magnit induksiyasi qan-

day bo'ladi (mT)?  A) 2. B3 C 1. D)5

510", G'altakning induktivligi &Janday bo'lganda

undan o'tayotgan I A tok 0.2 Wh magnit indulk-

siya oqimi hosi! giladi?
ArgZ BI0O3

Clo4. Dlas

K paydo bo'l-

507. G'altakdan =¢‘tayaggfan tok kuchi 0,1 sekund-

511, Qarshiligi 5 Q, induktivligi 50 mH bo'lgan
g‘altakdan I'7 A tok o'tmoqda. Bu tok 1000 A/s
ezlik bilan tekis ortmoqda. G'altak gisqichlari-
ga ganday kuchlanish ulangan (V)?

Aj42. B} 100. C}135. D) 220.

512. G'altakdan o'tayotgan tok kuchi 3 dan 6 A
gacha 0,3 s davomida tekis o‘zgardi. Bunda 6 V
o'zinduksiya EUK hosil bo'ldi. Faltakning mag-
nit maydon energiyasi ganchaga (J) o'zgargan?

A 081 B 085 €)8,1. D}85.

513. Tebranishlar konturi kondensatorining sig'i-
mi 250 uF, glaltagining indukivligi 0,012 H bo'l-
sa, tebranishlar davri qanday bo‘ladi (ms)?

Aj1,57. By2,1. €l3.44. D)6,25.

214. Tebranishlar konturidagi tebranishlar chas-
otasini 2 marta orttirish uchun kondensator
sighimini qanday o‘zgartirish lozim?

Al 4 marta orttirish. B) 2 marta kamaylirish.
C) 9 marta orttirish. D} 4 marta kamaytirish.

515. Qabul giluvchi kontur induktiviigi 0,1 mH
va kondensatori sig'imi 10 nF bo'lsa, u qanday
to‘lgin uzunlbgiga mo'ljallangan (m)?

Ay 1250. 7 B) 1500, C)1850. D) 1884.

516. To'lgin uzunligi 150 m bo'lgan elektromag-
nit tebranish bilan rezonansda bo‘ladigan tebra-
ishlar konturidagi induktivlik 100 pH. Konden-
ator sigﬁmini (uF) aniglang.

A 634, Bles4. Cj674. D)694.

517*. Tebranishlar konturi indukivligi 0,003 H
bo'lgan g'altakdan wva vyassi kondensatordan
iborat. Kondensator cloplamalari radiusi 1,2 cm
bo‘lgan doiraviy plaslinkadan iborat. Qoplama-
ar orasidagi masefa 0,3 mm. Konturdagi tebra-
ishlar davrini toping {us).

A) 0,09 5) 063. C)1,26. D}3s.

918. Tebranishlar konturi kondensatorining za-
ryadi vaqt bo'yicha ¢=10"%cos10%¢ qonunga
bincan u‘zg‘aracﬁ. Konturdagi elekiromagnit teb-
anishlarning siklik chastotasi ganday (radss)?

A) 1076, B)1072%. C)10%. D) 10'x

519. Tebranishlar konturi kondensatorining zarya-
di vagt bo'yicha g=10"cos10%tt qonunga bino-
an o‘zgaradi. Zar}zadning amplituda qlymatini
toping (C). A)107%. BYio=¢ Cj10~% Do *x

520. Elektr tebranishlari davri 1077 s bo'lgan
tebranishlar konturi har bir qoplamasining yuzi
100 em? bo'lgan havo kondensatori va induktiv-
ligi 107> H bo‘lgan g'altakdan iborat. Qoplama-
lar orasidagi masofani toping (mm). £,=8,85
10712 F/m. A)3. B £5. Ci36 D)36.

521. Tebranishlar konturining 0,01 uF sig'imli
kondensatoriga 10~ zaryad berildi. Kontur-
dagi tebranishlar to'liq so‘ngunicha konturda
gancha issiqlik miqdori ajraladi (J)?
A) 31079 B) 51077 €} 351079 D) 61072,

522%. Sig'imi 10 uF bo'lgan kondensator 300 V
kuchlanishgacha zaryadlandi va g'altakka ulan-
di. Tebranishlar amplitudasi 3 marta kamaygun-
ra qadar konturda gancha issiglik ajraiib ¢higa-

i ((JB?' A 0. B)O,3. E) 4. Dj04s

523. Induktivligi [ H bo‘lgan tebranishlar konturi-
dagi  tok kuchining = o'zgarish  tenglamasi
i=0,025in400m¢ (A) ko'rinishga ega. Kondensa-
tordagi maksimal kuchlanishni (V) va maksimal
energryani to}ping (J) Al 23, 71077,
By 24; 30070 C) 25,0 200, D) 26; 91077,

22



224. Xususiy chastotasi m, bo‘lgan tebranishlar
konturiga o chastotali tashqi manba ulansa, kon-
turda qanday chastotali statsionar tebranishlar
yuzaga keladi?

o, Blo. C)lo,~w)2. Dj(w,+w)/2.

525. Chastotasi 5 Hz bo‘lgan mexanik to'lgin elas-
tik muhitda 10 m/s tezlik bilan targalmoqda.
To'lginda olingan ikki nuqta orasidagi masola
50 m bolsa, bu nuqtalar orasidagi fazalar farqi
qanday bo‘ladi?

A) aniglab bo'lmaydi. B)w2. C}25. D)50r

526. Tebranish manbaidan 10 va 16 m masofa-
dagi ikki nugta tebranishlarining fazalar fargi
qanday bo'ladi? Tebranishlar davri 0,04 s, to'l-
ginning tarqalish tezligi 300 m/s.

Alnd. B)n3. Cin2. D)n

527. Tebranish manbaidan 3,5 va 2,0 m masofa-
dagi ikki nugtada tebranishlarning fazalar farqi
qanday bo'ladi? Tebranishlar davri 0,5 s, to'l-
qinning tarqalish tezligi 6 m/s.

Alnd. B)n2 Cin. DO

528. Tok kuchi vaqt bo‘yicha i=5cos100xi teng-
lamaga binoan o'zgaradi. Tok kuchining ampﬁ-
tuda qiymatini toping (A).

Alm  B)4. €5 D) I0.

929. Kuchlanish boshlangich fazasi n/6 bo‘lgan
sinuslar qonuniga muvofiq o'zgarayotgan bo‘l-
sa, uning (=10 ms mytﬂlagi giymati ganda
bo'ladi {‘?J? Kuch!anisLm’ng amplitudasi 200
chastotasi 50 Hz.

Ay=110.  B)—100. C)100. D) 200

530. Chiroq kuchlanishi 127 V, chastotasi 50 Hz
bo'lean tarmogqa ulangan. Unga qgo'yilgan kuch-
lanishning vaqtga bog'lanish terglamasini yo-
ting. A U=127sinmt. B} U=127sinl00x.

C} U=179sinz. D) U=179sinl00xt.

531. C sig'imli kondensator UCOS(UH"HP%( o'zga-
ruvchan kuchlanish manbaiga ulandi. Konden-
satorda ajraladizgan quvvatni aniglan .

Al 0. B} U wCi2. C) UwC. %,J U22mC

932. Tok chastotasi 50 Hz bo'lganda induktivligi
0,4 H bo'lgan g'altakning reakliv qarshiligi gan-
day bo'ladi (§0)? A}20. B)113. C}126. D) 200.

533. O‘zgaruvchan tok zanjiriga 4 Q qgarshilikli
rezistor va g'altak ketma-ket ulangan. Tok chas-
totasi 50 Hz bo'lganda zanjirning to'la qarshili-

gi 5 Q bo'ldi. Chastota 150 Hz bo‘lganda shu  Galadi {m?’s}?f[‘ljf 5. BII0S. C)i07. D) 105,
647, Yassi-parallel shaffof plastinkadan. o'tishda
4)9.8. B 108 C/114. D) 121 - nurning siljish masorasfe;ni&ai?rga'I:rpg!.lifﬁ_;

zanjirning to‘la qarshiligi qanday (€2} bo'ladi?

534. Elementlari ketma-ket ulangan o'zgaruv-
chan  tok  zanjirining to'liq  qarshiligi
JR2+HoL-YwC)? ga teng. Chastota o rezo-

nans chastotasiga nisbatan 2 marta katta bo'l-
sa, bu garshilik qanday bo'ladi?

A) \(RQ"'(ZE‘*JEJEY . B JEh%f .
o r\E-Ef . D FE.

535. Elementlari ketma-ket ulangan zanjirning
o‘zgaruvchan tokka qarshiligi JR2+{oL-luC)?
ga teng. Bu zanjirning doimiy tokka qarshiligi
ganday bo‘ladi?

AR B0 Clo D) JR2+(mC+Ime)2 .

536. Elementlari paraliel ulangan zanjirning o'zga-
ruvehan tokka qarshiligi (Tf?l? - —0C)?)12
ga teng. Bu zanjirning doimiy tokka qarshiligi
ganday bo‘ladi?

AIR. B)0. C)e D) JRHoCHol)?

537. 220 V kuchlanishli tarmoqga ulangan trans-

formatorning birlamechi chulg‘amidagi o'ramlar
soni 100 ta bo'lsa, o'ramlar soni 20 ta bo‘IEan
0’

ikkilamchi chulg‘amdagi kuchlanish ganday
ladi (V)? #ﬁ 22. %} 36. C)44. D) 220.
538. Elektromagnit to‘lqin qanday muhitlarda tar-
qaladi? A barcha muhitlarda. B) bo'shligda.
C) dielekiriklarda. D) o'tkazuvchan muhitda.
539, Elektromagnit to'lginning elektr va magnit
maydon energiyalari ganday munosabatda
bo'ladi? A w,=w, B w.mnawy,.
s Clug=ew,! D) w=cw,.

540. ... elektromagnit to'lginlar hosil giluvchi as-
bobdir. Al Faradey qafasi.  B) Gers vibratori.
C) Geyger sanagichi. D) Leybnits tarog'i.
541. Radiostansiya chastotasi 500 Hz ho‘f%an to-
vushrii to’lgin uzunligi-60 m bo'lgan radioto'l-
qinlar: yordamida tarqatmogda. Bunda bitta to-
vush-td‘-lqiniga-nethfaeglek!’tmnﬂ nit to'lqin to'g"
i keladi? ) 102 B)10°. () 10°. D) I6°
542. Kemalar halokatga :_ﬁchfﬁ%dﬂé’f"&i nal 600
m__10‘]qin--ui{;nlEkﬂa%)emla_di&_: i ganday chas-
totaga to'g'ri keladi (Hz)2. =
A0, "B)500.  C)5.10% D) 500-10°
543. Spektrning ko'rinuvchan qgismidagi eng chet-
ki gizil va binafsha nﬁrlarriinﬁ'_’éﬁa?slo‘ialari mos
ravishda 3,75.10'% va 7,5.10'* Hz ga teng. Bu
nurlarning {o'lqin uzunliklarini taggeslang.
Ah=202. BJRi=2,509: € ho=22y. D)39=2,52,.
544, Qizil nurning to-‘_lqir’l"?ﬁ_'zi.iﬁlj_%; 761077 m,
~ binalsha nurniki esa 3,8-1077 m. Ularning chas-
~totalarini éqit}laﬂg;-_- ok o
L A0T810; 4101 BJ0,38-107; 0,76-107.
- CJo4.107: 08107, Q_}"E,gm”?, 7,9-1014,
545. Ultra yugori- chastotali generator 150 MH:

_..?-f..cha's;tdﬁ{ia _;-l5h|§i' C[l—inS |3J, chigarayotgan
. elektromagnit to’

sg uzunigini foping (m).

lqinning uzunl
A2 Bi4. Clo. D)6,

546, Absolut sindirish ko'rsatkichi 3 ¢a tenig bo'l-

23

- gan muhitda yorug'lik qapday I@;E_k-._l;‘._j_liag tar-

A} nurning og'ish burchagiga.
B) plastinka materiiga. C) plastinka galinligiga.
D) plastinka galinligiga, sindirish ko'rsathi-
chiga va nurning tushish burchagiga.
548 Agar yorug'lik impulsi moddada 1,5 m ma-
sofani 0,0075 ps da o'tsa, moddaning sindirish
ko'rsatkichi qanday? A)1,2. B)1 4. CIT,5. D}1,8.
549. Sirtlari bir xil bo‘lgan qabarig linzaning op-
tik kuchi 8 D ga, shishasining sindirish ko'rsat-
Kichi 1,56 ga teng. Linza sirtlarining egrilik radi-
usini toping (em). A) 1.4. B) 2,8. C) I4. D) 28.
550. Chuqurligi 2 m bo'lgan suvli idish tubida
tosh yotibdi. Agar toshga tepadan vertikal bo'-
yicha garasak, uni qanday chuqurlikda ko'ramiz
(m)? ns=4/3. Aj Il Ey) 156, Ch2. Dj27.

551, Yorug'lik nuri havodan shishaga ganday



burchak ostida tushganda to'la ichki qaytish
hodisasi yuz beradi? ng,= 42
A} 30° B 45°. C)60° D) yuz bermaydi.
552, Nima uchun suvdagi havo pufakchalari yal-
tiraydi? Aj singan va qaylgan nurlar
orasidagi burchak 90° bo'lgani uchun.
B) quyosh nuri pufakcha sirtidan to'la gayiadi.
C) sinish burchagi tushish burchagiga leng
bo'lgani uchun.
D) quyosh nurlari suv ichiga kirgani uchun.
553. Qaysi rangli nur spektroskop prizmasida
er}F katta burchakka og'adi?
) qizil.  B) yashil. C) binafsha. D) ko'k.
554. Interferensiya hodisasida qachon minimum-
lar kuzatiladi? = Teo'lqinlarning yo'l farqi ...
A) butun sondagi to'lgin vzunligiga teng bo'lsa.
B juft sondagi to'lgin uzunligiga teng bo'lsa.

C) tog sondagi yarim t0'lgini uzunligiga teng bo'lsa.
D) jujt sondagi yarim to'lgin wzunligiga teng bo'lsa.
555. Chastotasi 20 Hz Eba‘\lg;an,i bir xil fazalarda

tebranayotgan ikki kogerent manbadan amplitu-
dalari teng bo'lgan to’lqinlar 2 m/s tezlik If)ilan
tarqalmeqda. 1-manbadan 2-siga nisbatan 15 cm
UZOq rog nuqgtadagi interferensiya natijasi ganday
bo'ladi? A) maksimum... B) ma'lumotlar élmaydi.
C) minimum. D ensiya kuzatiimaydi.

036. Yorugilikning qutblanish darajasini va qutb-
lanish le__,l_isligimr-ﬁg?""vﬁ'ziya__tini_é\,aaivq.l.a&.. uehun

aysi ashobdan foydalaniiadi? A spektrograf.

) fotométr., analizator. D) spektrometr.
557, Malyu rmulasini ko'rsating.

: A I=lcos?e.  B) [Shsina

Clislytlcosa. D) I=lcosa.

. I=Icos?o ko'rinishdagi qonun qanday ata-
ladi?  “A) Lambert gonuni. '-”ﬂi."z_’-"-‘i?ﬁ%ﬁ's‘"' onini.
C) Gyuygens qonuni.  -D) Frenel gonuni.
559. Yoritilganlik 10* Ix bo'lishi uchun yuzi 100
cm? bo'igan sirt a-i% dai}l---jft_hrii *lik-oqimi tushj-
shi keral (m)? 4} 10. B) 100, C)1000. D) 10000.
560. Qalinligi 6,9 cm bo'l
unfa;-:-wqhaém*gaﬁ‘fif ug'
zadl. Uning yutish koeilitsie
in2=0,69. AJ0,1. B69. C)l

an_shaffof plastinka
ltkning yarmini o'tka--
eftsentin toping (m- i)

561. Kosmik kemadagi soat Yerdagi: soatga nis-
batan 4 marta sekin yurishi uchun kema Yerga

nisbatan  qanday :
kerak? ¢ = yorugiikning bo'shliqdagi tezligi.

A)Bfic. B)YFf2e C)\Bjse. DidT/1c.

562. Yerga nishatan 08¢ tezlik bilan harakat-
lanayotgan kosmik kemada 24 vyil o'tgan

bo'lsa, Yerda necha yil o“rfan?
Al34. BI40. Ci45. D) 50.

563. Yerga nisbatan 0,8¢ tezlik bilan harakatla-
nayotgan raketadagi soat bo'yicha 6 soat vagt
o'tgan bo'lsa, Yerda necha soat o'tgan?

Ar1o. B)i12. CHI4. D)20.

gaﬂday tezlik bilan bo'ylama hara-

564, Sterjen
marta kaltalashadi? ¢ — yorug'lik-

katlansa, u

ning bo'shliqdagi tezligi.
Al 0Sc. BiN2{2¢c. CI3/2¢c. DIJE(? c.

565. Yerdan ganday tezlik bilan uzoglashayotgan
raketa Yerdagi kuzatuvchiga 2 marta kalta bo'-
lib ko'rinadi? ¢—yorug'likning bo'shligdagi tezli-
oi. A)0,25¢. B)J3/2¢. Ciy5/2c. D)l 5e.

tezlik bilan harakatlanishi

266, Bir nugtadan chiggan ikki elektron shu nug-
taga nisbatan 0,8¢ va 0,9¢ tezlik bilan qarama-
garshi tomoniarga uchib ketdi. Ulardan har
birining boshqasiga nisbatan tezligini toping.

A)08C. B)09c. €099 Djc

567. Samolyot Toshkentdan Nukusga uchmoqda.
Toshkentdagi, Nukusdagi va samolyotdagi soat-
lardan gays! biri parvozning xususiy vagfini o‘l-
chaydi?  A) hammasi. B) samolyotdagisi.

C/ Nukusdagpisi. D) Toshkentdagisi.

568. w-zarraning tezligi O dan 0,9¢ gacha ortgan-
da uning massasi qanchaga (u) ortadi? Uning
tinchlikdagi massasi m,=4 u (m.a.b.)

A48 Bis2 C)556 D)e6.

569. Elektronning massasi uning tinchlikdagi
massasidan 3 marta katta bo'lishi uchun tezligi
qanday bo'lishi kerak (m/s)?

Al 35107, B) 283108 C) 3108 D) 25.10°

570. Jism massasining uning harakat tezligiga
bog'lanishi qanday ifodalanadi?

A) m=my(1=v¥e)~V2 B} Am=AE/c2.
C) m=pv. D) m=2E/v?.

571. Tezligi yorug'likning bo'shliqdagi tezligining
0,7 ulushiga teng bo'lgan zarraning massasi
uning tinchlikdagi massasidan necha marta kat-

ta? Aj 125 B4, C)177. D) 1,83
572*. Tinchlikdagi massasi m bo'lgan zarraning
energiyasi E bo'lsa, tezligi ganday bo'ladi?

A) o= RE/m . B)o=cfi-m2A/E? .
Clv=c Jp2+m%? = D) v=c Jltm Y/ E? .

573. Tinch turgan jismning zichligi p bo'lsa, v
tezlik bilan harakatlanayotganida shu jismning
zichligi qanday bo'ladi? A) p/(1-v2/ec2)!2.

Bip. C)pll=vc?). D) pl(l—v2/c2)¥2.

574. Jismning tezligi nolga teng bo'lgandagi

energiyasi .. energiya deb ataladi. Aj ichki.
B) tinchlikdagi. C) kinetik. D) potensial.

a73. Energiyaning 4,19 ] ga o'zgarishi massanil}g
ganday o‘zgarishiga mos keladi ﬁg)? A4, 71071,
B)4,8-10717" €)5,6-1077" D)7,610717.

576. Jismning massasi | F ortishi uchun uning

energiyasi ganchaga ortishi kerak (TJ)?

A)8o.  BY9o. C)97. D) 100
577. 100 g muz eriganda uning massasi ganday
o'zgaradi? A=330 kJikg.

B) 3710 Y%g ortadi.

A} 8,710 kg hamayadi. :
D) 1,1-1072 ke ortadi

CH1,1-107? kg kamayadi.

E5:?8. Quyoshning umumiy nurlanish quvvati
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3,83-10% W. Shu tufayli Quyosh massasi har
sekundda qanchaga kamayadi (kg/s)?
Al 3,5—.’39_ B)4-109. é) 4,310° D) 4,5-109

579. Fotoeffekt uchun Eynshteyn formulasi nima-
ni bildiradi? A) impulsning saglanishini.

B) energiyaning saglanishini.
C) tmpuls momentining saglanishini.
D) chastotaning saqlanishini.

580 Kaliy uchun elektronning chigish ishi 3.6
107" J ga teng. Kaliy uchun%aioe ckining qizil
chegarasini toping (Hz). #=6,63- 1073 J-s.
A)5.4-101 Bl 54107 C) 540" D) 54105

581"  Kaliy uchun elektronning chigish ishi
3,6:107"9 7 pa teng. Kaliy uchun fotoclfekining
gizil chegarasini toping (m). h=6,63-1074 J«

AV 1077 BH A0 CITA0T. D) 55107



583. Metail sirtiga to'lgin uzunligi 0,15 um ho'l-
gan yorug'lik tt’1.|5,h;|y:3pti. Agar fotoeffektning
qizil chegarasi 0,2 wn bo'lsa, foton energiyasi-
ning qanday gismi (%) fotoelektronning kinetik
energiyasiga aylanadi? A)25. B/40. C)50. D) 100.

583. Katodni monoxromatik nurlar bilan yoritib,
qaytaruvchi elektr maydon_berilganda elektron-
lar katoddan ko‘pi bilan 3,5 ¢m masofahga uzog-
lashgan. Agar elektrodlar orasidagi kuchlanishni
o'zgartirmay ular orasidagi masofani 2 marta
oshirsak, elektronlarning ~ katoddan eng ko'p
uzoglashuv masofasi ganday bo'ladi (cm)>

A) o'zgarmaydi. g} 0875. C)1,75. D)7.

584, Fotonning energiyasi 4 marta oshsa, uning

tezligi va impulsi necha marta ortadi?
A)Twva2 Blvad Cl2vad. D)4 vad.

585*. To'lgin uzunligi 700 nm bo'lgan qizil yo-
rug'lik fotonining energiyasini toping (J).
h=6,63-10"% J-5. A)2,84.10718.
B) 28410779 C) 2,84-10°20, D) 2,84-10-21.

586. Yorug'likning to'lgin uzunligi 51077 m
bo'lsa, uning fotonining impulsi qanday bo‘ladi
(kg-m/s)? A 1,3:107%  B) 1,4-107%.

C) 15107 D) 1,6:107%.

587. 15 MHz chastotali fotonning energiyasini
aniqlang (Jg‘ £=6,63-10734 J-s.

A) 10726, B) 1072 C) 10723, D) 10-22,

588. 1.10%% Hz chastotali fotonning massasini
aniglang (kg). h=6,63-10"% J-s.  A)6,6.10796.

) 7,0-107%. C)7,410°%_ D) §,1-10-%,

589. Rentgen trubkasi 10 kV kuchlanish ostida
ishlamogda. Bunda hosil bo‘ladigan nurlanish-
ning tu'(]]qin uzunligi 1 A bo'lishi mumkinmi?

Al mumkin. B} mumkin emas.
C) bu nurlanish chastotasiga bog'lig.
D) bu nurlanish intensiviigiga bog'lig.

590. To'lgin uzunligi 2,4-10~'" m bo‘lgan foton
elektronda sochilganida 10% energiyasini yo'-
qotgan bo'lsa, uning to'lgin uzurﬁi i qandaly
bo'lib qolgan (m)? A)?g,;'?'fﬂ“ :
B} 2,24-10711. €) 2,67-107'1. D) 2,17-10710.

591. (guwali 100 W bo'lgan yorug'lik manbai | s
da 510°0 ta foton chiqaradi. Nurlanishnin
o‘rtacha to'lgin uzunligini toping (um). h=6,6§
1073 J-s. A)0,2. BJ0,29. CJ0,68. D)0,99.

592. Chizmada vodorod atomi energe- F eV
tik sathlarining bir qismi tasvirlan- '

an. Atom energetik  holatda 0
o'lsa, 3,4 eV energiyali fotonni g |5
yutishi mumkinmi? 3 '
A) mumkin, bunda atom elektron  E2 34
va protonga ajraladi.
B) mumkin, bunda atom Ey energi- Ey l-136
ga!i holatga o'tadi. Cz) mumbkin, ! '
unda atom Ey energiyali holatga o'tadi.
D) yo'q, foton energiyasi atomni Es energiya-
It holatga o'tkazishga etarli emas.

593. Geliy atomining massasi elckiron massasi
dan necha marta katta?

Al =l B)=1840. C)*7350. D) ~I0%

594. Massasi 0,01 pg bo'lgan *PHg simob tom-

chisi 19,2 uC musbat zaryadlangan bo‘lsa, ne-
cha loiz elekironidan ajralgan? e=1,6-10"19 C,
Na=6-10% mol™'. A) 2. B) 25 C)b5 D75
595. Agar radioaktiv izotop yadrosidan pozitron
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ajralib chigsa, elementning Mendeleev jadvali-
dagi tartib ragami ganday o'zgaradi?
A) bittaga kamayadi. ~ B) bittaga ortadi.
C) ikkitaga kamayadi. D) o'zgarmaydi.
596. o, B va y nurlanishlarning qaysilari magnit
maydonda og'maydi? A)a. B)f Cly. D) e va p.
597. Qaysi radioaktiv nurlar moddaga ko‘prog
kiradi? A)a. B)f. Cly D) hammasi bir xil,
598. Ikkita a-zarra bir-biriga tomon bir to'g'ri
chiziq bo'yicha harakatlanmoqda. Ular orasida
mavjud bo'luvehi barcha kuchlarni ko‘rsating:
1) efektr,‘ 2) magnit; 3) gravitatsiya.
Al ) 1,2, C)r1,3. DI, 2,3

599. Qanday radioaktiv yemirilish natijasida 23%Pu

plutoniy 233U uranga aylanadi?
Alave . Bla Cip D)y
600. Atom yadrosi qanday zarralardan tashkil
topgan? Al proton va neytronlardan.
B} elektron va a-zarralardan.
C) elektron va protonlardan.
D) elektron va neytronlardan.
601. Yadrosi 4 ta proton va 5 ta neytrondan tash-
kil topgan neytral atomda nechia elektron bor?
Art. Bl4. C)5. D)9
602. Kislorod atomining ha‘jmi uning yadrosi haj-
midan necha marta katta-
A) =105, B} =109, C) ~10'5. D) ~102,
603. Kislorod atomining olchami uning yadrosi

o‘lchamidan necha marta katta?
A) =100. B) =1000. C) =10000. D) =100000.

604. 198 +X— JLi + §He reaksiya qanday X zar-
ra ishtirokida yuz beradi? A neytron,
B) elektron. C) pozitron. D) proton.
605. LAl + jn — 1iNa +2 yadro reaksiyasida qan-
day zarra uchib chiqadi? A) rentgen nuri.
B} a-zarra.  C) f-zarra. D) yzarra.
606. [Li +X—"gB +Jr yadro reaksiyasidagi no-
ma'lum X zarrani aniglang. Al neyiron.
B) a-zarra.  C) p-zarra. D) yzarra.

607. Elektronning antizarrasi qanday ataladi?
A) neytron. B) folon. C) pozitron. D) proton.
608. Elektronning antizarrasi undan nimasi bilan
farq qiladi? A)rangi.  B) massasi.
C) zaryad ishorasi. D} impulsi.

609, 2HTh —X+ % +v  radioaktiv yemirilish
natijasida qanday element hosil bo'ladi?

A) %Ra . B) Ac. C) %Pa. D) B .

IZOHLAR

I. Nomeri to'rtburchak () ichiga olingan savollar
aytarilgan savollardir.

2. Nomeri yulduzeha (*) bilan belgilangan masalalar
xatoli masalalar edi. Ularning xatolari fo'g'rilangan.
3. Testlarning matnlari as| nusxadagi bilan aynan

bir xil emas, chunki ular tahrir gilingan.



